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Kikelti szelíd mosolyától 
Ébred a szunnyadó határ, 
Örömrepesve énekelget 

Zengő erdőben a madár.

I álami száll a levegőben, 
Valami zúg a légen át . . 
Valahol virág eső hullott . 
Az tette ezt a nagy csodát.

A mitől köny szökik szemünkbe,
A mitől megdobog szívünk,
S hinnünk kell: nem hagyott el, él még 
A mi erős, nagy Istenünk!

Halljátok! zászlók pattogását 
Hozza a langyos furatom,
Magyar szívvel magyar dalt penget 
A hegedű, a cimbalom.

S a dalba — nem káprázat — hallom; 
A magasból egy hang vegyül:
Bor aljatok le! Alleluja!
„ Hazádnak rendületlenül! “

Ugye hogy köny szökik szemünkbeé 
Ugye hogy’ megdobog szívünk!
Ugye hogy nem hagyott el, itt van 
A mi erős, nagy Istenünk!

S hogy volt idő mikor zokogtunk 
Feledjétek! . . . Örüljetek! 
Magasra fel a lobogóval!
Ünnep van, ünnepeljetek!

Dis fiadoányné fiulthoy 6 mm a.

Apatini Fernbach Károly főispán beiktatása.
Már napok óta meglátszott a vá­

roson a készülődés a fényes beiktatásra. 
Megelevenedett az utca képe dolgos em­
berekkel s a mi ilyenkor elmaradhatat­
lan, ráérő kiváncsiakkal. Különösen a 
Kossuth Lajos-utca torkolatában volt 
nagy csődület. Ott dolgoztak az egyet­
len diadalkapun. Ott volt a járó-kelő 
kiváncsi népnek legtöbb nézni valója : 
hogyan lesz a kezdetben rút hernyóból 
szépséges színekben pompázó, formás 
pillangó. A kapu csúcsivben emelkedik 
s közvetetlenül a csúcsiv alatt egyik 
oszloptól a másikig húzódik a feliratos 
szalag : Isten hozott! Az oszlopokat s a 
csúcsivet is nemzeti színű drapéria és 
zöld lomb díszíti. A transzparent lomb­
füzérét két amorett tartja.

Diadalkapu! Ha valamikor, most 
van értelme. A diadalmas függetlenség 
vonul be alatta a vármegyébe. De nem 
lett volna-e még szebb, még megkapóbb 
jelképes értelme, ha a vértanú szobort 
magát öltöztetik díszbe 1 Ebben lett volna 
eredetiség is, holott a diadalkapu mély 
értelme mellett is utszéli díszítő kellék.

Mellőzésén nem akadt volna fel senki 
sem, mert az uj főispán helyben lakik 
s nem be-, csak felvonul a vármegye- 
házába.

Mentül közelebb érkezett a beikta­
tás előestéje, annál díszesebb lett a 
város. A főbb utcákon minden házról 
nemzeti szinü lobogókat lenget a szél 
szemmel látható gyönyörűségére c. fő­
ispán teaestélyére vidékről érkező ven­
dégeknek.

Fáklyásmenet.
A beiktatás előestéjén a vármegye 

és a székváros közönsége fáklyásmenet­
tel hódolt az uj főispán előtt. A gyüle­
kezésre hármas mozsárlövés adott jelt. 
Már a jeladás előtt sűrűn gyülekeztek 
a résztvevők a Jókai-téren, utána meg 
valóságos népvándorlás indult meg. A 
téren rendezők sürögtek-forogtak, hogy 
a hatalmas tömeget sorakoztassák.

Sorakozás után megindult a menet. 
A tér csak úgy ontotta az embereket. 
Időbe került, még a menet teljesen ki­
bontakozott. Mint valami óriási kígyó 
lobogó tarajokkal hömpölygött végig az I

Erzsébet- s a Széchenyi-köruton, a bajai- 
utcán, a Szent György-téren és Kossuth 
Lajos-utcán át a vármegye palotája elé. 
A merre a menet haladt, a házakról 
nemzeti színű lobogók lengtek alá s az 
ablakok ki voltak világítva. Impozáns 
látvány volt a magasból nézni, mikor 
az egész menet elejétől végig áttekint­
hetővé vált a bajai-utcában, a Szent 
György-téren és a Kossuth Lajos-utcában.

Elül lovagolt a városi rendőrfel­
ügyelő két lovasrendőrrel. Utána lépdelt 
Veliczky Nándor zászlótartó hatalmas 
nemzeti színű zászlóval s mögötte a 
zombori kaszinó-egyesületi dalárda tag­
jai. Innen kezdve állottak fel az utca 
két felén a fáklyavivők hosszu-hosszu 
sorfala s közöttük helyezkedett el a 
résztvevők rengeteg sokasága s elül a 
vármegye és Zombor város szónokai.

Mikor a menet a vármegyeháza elé 
ért, a rendőrfelügyelő a két lovasrend­
őrrel belovagolt a vármegyeháza udva­
rára s az oldalkapun kimenvén, a Sza­
badságtéri fasorok előtt a térnék Kossuth 
Lajos-utcai végén foglalt állást.
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Azalatt a dalárda is elhelyezkedett 
a vármegye palotája előtt, mely fény­
árban úszott s erkélye s ablakai meg­
teltek nézőkkel. Gyönyörű panoráma 
tárult innen eléjük.

A kaszinó-egyesületi dalárda Bartay 
Nemzeti imáját énekelte :

„Halld imánkat, égnek Ura! Egy 
nemzet esd és kérve kér“ ... A fohász 
hangjai után Mihajlovits Endre, temerini 
plébános, az óbecsei kerület képviselője 
lépett az erkély előtt fölállított emel­
vényre, s messze csengő hangon, haza­
fias hévvel áthatott beszéddel a vár­
megye közönsége nevében üdvözölte a 
főispánt.

mihajlovits Endre üdvözlő beszéde.
Méltóságos főispán ur!

Nagy napok emlékét a történelem csal 
hatatlan múzsája arany betűkkel vési történet- 
könyvébe s a késő századuk unokái a képzelet 
szárnyain szállnak vissza hozzá, hogy a nem­
zetnek megvívandó élet-halál harcaiban bátor­
ságot merítsenek belőle. Ily szép és dicső nap 
az 1906. évi április hó 28-ika, melyen ő cs. 
és kir. apostoli felsége apatini Fernbach Károlyt 
Bács-Bodrog vármegye és Zombor sz. kir. 
város főispánjává legkegyelmesebben kinevezni 
méltóztatott.

Méltóságos főispán ur! Nekem jutott a 
szerencse, hogy székfoglalód előestéjén a vár­
megye közönsége nevében hódolatteljesen üd­
vözöljelek. Szavaimban ezrek lelke lángol 
feléd és köszönt téged a rendületlen ragasz 
kodás, a törhetetlen hűség édes érzelmeivel.

Ha visszaszárnyal lelkem a közelmúltba, 
égető könnyet érzek végig perdülni arcomon. 
Látom a nemzeti jólétet fölemésztő pártviszály 
viharát; látom a dúló harcokat, melyek a 
magyar nemzetnek legféltettebb kincsét, ezred­
éves alkotmányát sárba taposták; látom az 
ördögi viszályt, mely az egyenlőség, testvériség 
és szabadság szent eszméit földre akarta tiporni. 
Megkezdődött a harc széles e hazában s e 
vármegye közönsége is megvívta dicsőséges 
harcát, hogy a nemzeti trikolornak, melynek 
égisze alatt elődei vérzettek a csatatereken és 
a vesztőhelyeken, megmentse szent független­
ségét.

Hogy nekünk osztályrészül jutott küz 
deni a nemzet legszentebb talizmányáért: lügget 
lenségéért, legyen áldva érette a magyarok 
istene! Legyen áldva, hogy megadta érnünk 
az időt, midőn küzdelmünk jutalinaképen egy 
oly férfiút ünnepelhetünk a vármegye főispán! 
székében, ki megmutatta a harc mezején, merre 
kell haladnunk, hogy a nemzeti függetlenség 
zászlaját diadalra juttassuk. Te voltál vezér 
csillagunk, a te szivednek hazafiságtól lángoló 
érzése tette lehetővé, hogy diadalmasan végig­
harcoltuk a nagy tusát.

De miért kívánok a múltba visszatekin­
teni? Félre cstiggedés, mely nem mer a jövőbe 
nézni

Mi bátran nézünk oda, hisz a mai na­
pon Bácsvármegye közönsége te benned zálo­
gát látja egy szebb jövő hajnalhasadásának 
édes jó magyar hazánk felett

A mai napon, midőn te atyaságot vál­
laltál e vármegye népeivel szemben, tartsd 
meg nemes lelkednek szeretettől áthatott ér­
zetét a vármegye minden törvényes igénye 
iránt. Tudom, hogy lelkedben a hazafiság ki- 
olthatatlan lángja ég. Megmutattad, mint kell 
szeretni a drága hont, melyhez gyermekko­

runk boldog álmainak, ifjúságunk szép remé­
nyeinek, térfikoruuk tetterejének szálai kötik 
lelkünket. Telkednek legszentebb eszméje a 
vallásosság után a hazaszeretet, jobban tudod 
szeretni hazádat, mint a Dardanellák arany­
szarvát, vagy Nápoly gyönyörű partjait. Légy 
áldott tőispáni működésedben, mely alatt egy­
ről biztosak lehetünk, hogy e honfiúi szere­
teted, igazságos szerető érzeted nem ismer 
olyan körülményt, hogy megalkudjék, nem 
ismer különbséget szegény és gazdag, ur és 
szolga között. Meg vagyok győződve szivem 
egész hevületével, hogy te nálad csak egy 
különbség létezik; az a különbség, igazságos, 
jogos kéréssel fordul-e hozzád az ember vagy 
nem. Légy igaz atyja e vármegye közgazda- 
sági fejlődésének, hogy kormányzatod alatt 
gazdaggá lehessed a hazát, mert csak gazdag- 
hazát lehet függetlenné, szabaddá tenni. Vi­
seld sziveden Magyarország szegény népe sor­
sának javítását, mert e néposztály viseli a 
terhek súlyát, eddig nem élt, csak tengette 
életét ez Istentől megáldott hazában.

Sokat, nagyon sokat mondhatna honfiúi 
lelkesedéstől felszárnyalt lelkem, de nem akarom 
türelmedet tovább igénybe venni Egyre kérlek 
még, egyesítsd a szeretet szent templomában 
a vármegye minden lakosságát, vallásfelekezet! 
és nemzetiségi különbség nélkül. Tiszteld a 
vármegye lakosainak vallásos szent meggyőző­
dését, mert hitvallás nélkül társadalom nem 
létezhet. Inkább elképzelek légbe épített várost, 
mint népet, országot vallás nélkül. Amely 
nemzetnek nincs hite, igy pengeti a költő 
lantja húrjain, éljen, bár nincs élete. Ha kü­
lönféle ajkakon hirdetjük is a hazaszeretetei, 
ha különféle ajkakon kérjük is az Isten áldását 
szeretett hazánkra, az nem tévelyithet el 
bennünket attól, hogy ezt a hazát mindenki, 
minden különbség nélkül forrón, rendületlenül 
szeresse.

Most pedig egyet kívánok. A jó Istennek 
szent kegyelnie magasztositja fel lelkedet, 
szivedet felelősségterhes feladatodban, hogy 
ezutáni fáradozásod által föllendüljön a gazdagság 
és boldogság e hazában, hogy igy boldogan 
lássa apostoli, királyi ő felsége e hont, hogy 
lelje népe boldogsága örömét, hir és szerencse 
koszoruzza szent fejét.

A magyarok Isteneéltesseapatini Fernbach 
Károly Bács-Bodrog vármegye főispánját. (Szűnni 
nem akaró lelkes éljenzés és taps)

A zúgó éljenzés lecsillapulta után 
Prokópy Imre zombori felső kereske­
delmi iskolai tanár Zombor szab. kir. 
város közönségének hódolatát tolmá­
csolta harsány hangon, férfias erővel, 
nyílt őszinteséggel, ugyanúgy megnyi­
latkozó hatást keltve.

Prokópy Imre beszéde.
Szeretve tisztelt Főispán Urunk !

Nem a magas állásod előtti feltétlen 
meghajlás, nem a mindenkori hatalom töm 
jénezósének önző vágya, mely a hagyományos : 
Meghalt a király, éljen a király! férfiatlan 
divatjában csúcsosodik ki és nem a sablonos 
ünneplésnek ragadós viszketegsége hozta össze 
ma Zombor lakosainak ezreit, hogy Téged, 
Méltóságos Uram, főispáni székfoglalód alkal­
mából üdvözöljenek.

Nem szolgai a mi hódolatunk, hanem 
amilyen önkéntes, éppen olyan önérzetes is. 
A büszke polgári öntudatnak spontán megnyi­
latkozása az, amely mig egyrészt a Te kine- 
veztetésedben a lezajlott nemzeti küzdelem 
rögös utjain szerzett hervadhatatlan érdemeid­

nek legmagasabb elismerését látja és méltá­
nyolja, addig másrészt abban a saját szent 
ügyének, a függetlenségi eszmének és a nép­
fenség magasztos elvének közeli diadalát ün­
nepli. Mert a Te főigpénságod a nemzeti ügy 
győzelmének és a teljes önállóság felé való 
lenyügözhetetlen törekvés felülről immár meg­
pecsételt érvényesíthetőségének a jegyében 
született s azért emeljen bár fel, vagy sújtson 
is le a nép és az intéző körök változékony 
kegye, a hatalmasan lüktető nemzeti érzés 
végleges felszabadulásának felejthetetlen emléke 
vármegyénkben mindvégiglen a Te főispánsá- 
godhoz és a Te nevedhez fog fűződni!

Az az A ve Caesar, az a riadó éljenzés, 
mely ma Te feléd és személyeden át a nem­
zeti kormány felé száll, nem az aréna koncleső 
és élvhajhászó tömegének üdvrivalgása, hanem 
a tespedéséből fölrázott, a maga sorsát füg­
getlenül intézni akaró nép készséges és öröm- 
teljes hódolata. A fáklyák lobogó fényében a 
mi lelkesedésünk tüze lángol, az ének akkordjaiból 
és az éljenek riadójából a mi szeretetünk szózata 
harsog feléd, mert meg vagyunk győződve, 
hogy a Te programmodban, mely a független 
magyar államiság, a nemzeti nagyság és a 
népszabadság fenséges programmja, nincsen 
hely a gyűlölség, a boszu és a politikai ül­
dözés szúrós tövisei számára Annak a keretei 
közt a békülékenység, a kölcsönös megértés 
és a bölcs kiegyenlítés örökszép virágai nyi­
ladoznak, de csakis az önzetlen hazaszeretet 
termékeny talaján és az egységes magyar 
nemzeti állam intranzigens álláspontjának elen- 
gedhetlen előfeltétele mellett.

Az a programúi a nemzeti haladást 
szolgáló munkának és a becsületes törekvések 
egyesítésének a programmja, amelyen belül 
tér és alkalom nyílik minden jogos és törvé­
nyes igyekezetnek a megvalósítására, de amelyen 
kívül nincs üdvözülés, nem lehet boldogulás, 
csak bukás és kárhozat.

S amidőn most, Zombor városa közön­
ségének nevében lelkem mélyéből tisztelettel­
jesen üdvözöllek, még csak annak a biztató 
reményünknek adok kifejezést, hogy azt a 
lelkesedést, mely ma iniudannyiunk szivében 
lángol, céltudatos vezetéssel maradandó alko­
tásokban fogod megrügziteni, azt az óriási 
erkölcsi tőkét pedig, melyet a mi bizalmunk 
és hazafias örömtől buzgó tetterőnk bocsát 
rendelkezésedre, hasznosítani és gazdagon ka­
matoztatni fogod városunk, megyénk és édes 
hazánk javára.

A magyarok Istenének áldása kisérjen 
utadon, működésedet pedig irányítsa megalku­
vást nem tűrő égő honszerelmed !

Éljen Fernbach Károly, Zombor sz. kir. 
város főispánja!

A két üdvözlő beszédre a főispán 
a vármegyeház erkélyéről válaszolt, 
megköszönve a tiszteletnek, szeretetnek 
ily magasztos megnyilatkozását.

A főispán beszéde.
Polgártársaim ! Engedjék meg, ha először 

is eltűnődöm, álom, vagy való e az, amit itt 
látok. Álom, vagy való-e, hogy én, Bács-Bodrog 
vármegye függetlenségi pártjának elnöke, elveim 
teljes fentartásával elfoglalhassam holnap Bács- 
Bodrog vármegye és Zombor sz. kir. város 
főispáni székét. Valónak kell lennie, hisz, polgár­
társaim, látom önöket s hallottam szónokaik 
érces hangját.

Nyomor és szenvedés volt a múlt napokban 
a nemzetre kimondva. Nyomorral és szenve­
déssel akarták a magyar nemzetet megijeszteni, 
hogy megadja magát. A magyar nemzet ős
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időktől fogva megtanult tűrni és szenvedni. 
Mikor kimondatott rája a nyomor és szenvedés, 
a magyar pártok falai leomlottak, nem létezett 
párt, egyesült a nemzet. S az egyesült nemzet 
erős sziklavárat képezett, mely bevehetetlennek 
bizonyult. Polgártársaim 1 Hazafiatlan, szív és 
lóleknólküli kormány alakjában zudittatott a 
nyomor és szenvedés a nemzetre. A kormánynak 
nem volt más dolga, mint hogy édes hazánkban 
mentül nagyobb zavart csináljon. Ez a kormány 
a magyar nemzet legjobbjait, kik önzés nélkül 
dolgoztak, állásuktól elmozdította, elcsapta és 
helyettesítette oly elemekkel, melyek önző 
céljaikra használták fel nagy állásukat.

De, polgártársaim, április elején jött egy 
forgószél, mely ezt a nemzetet felkavarta s 
nem maradt utána egyéb, mint egy óriási por- 
lelleg. Azután jött egy áprilisi enyhe szél, 
mely a porfelhőt eloszlatta S mikor a felhők 
szótoszoltak, akkor látott a magyar nemzet 
Bécs felől egy robogó vonatot közeledni. Ez a 
vonat hozta a magyar nemzet megmentőit, 
vezéreit, az újonnan kinevezett nemzeti 
kormányt. Mikor ez a vonat hazánk fővárosába 
ért, a porfelhő eltűnt, szél elült, a levegő 
tiszta lett. A magyarok istene meghallgatta a 
nemzet kérését, eltávolította a király mellől a 
gonosz tanácsosokat és helyükbe tette a most 
kinevezett nemzeti kormányt.

Polgártársaim! Ő felsége a király és 
ezen újonnan kinevezett nemzeti kormány 
bizalmából foglalom el úgy Bács-Bodrog vár­
megye, mint Zombor sz. kir. város lőispáni 
székét.

Polgártársaim ! Amikor a nagy küzdelem 
megkezdődött, én is azon zászló alá esküdtem, 
mely a függetlenség és önállóság felé töreke­
dett. Erre a zászlóra felesküdtem, hive maradok 
és leszek mindvégig.

Polgártársaim! Midőn a nagy harcban 
részt vettem, nem gondoltam arra sohasem, 
hogy jutalmat kapjak érette. Tettem tiszta 
hazafias meggyőződésből. De midőn a béke 
megköttetett, mégis elfogadtam e díszes állást, 
elfogadtam, mert ez állásban is szolgálni akarom 
a hazát, szülő vármegyémet és a várost, ahol 
születtem, éltem és élni akarok.

Minthogy nekem is vannak elveim, me­
lyeket tiszteltetni kívánok, épugy becsülni 
fogom ón is mások elveit. Mint főispán, pártok 
felett fogok állani és pártatlan leszek. Nagy 
figyelemmel leszek mindeneknek törvényben 
gyökerező jogaira. A törvényeket és jogokat 
szigorúan meg fogom tartani és megtartatom 
mindenkivel, akár szegény, akár gazdag, akár 
erős, akár gyönge, akár tisztviselő, akár magán­
fél. Féltékenyen fogom őrizni Bács-Bodrog 
vármegye és Zombor sz. kir. város autonómiáját, 
mert ez, mint a befejeződött utolsó harcban is 
kitűnt, a nemzetnek legnagyobb védő bástyája.

Nagy ügyeimet fogok fordítani a nemzet- 
gazdaságra, az iparra és kereskedelemre. A 
munkaadó és a munkás közti viszonyt úgy kell 
rendezni, hogy mind a kettő meglegyen elé­
gedve. Legnagyobb gondot kell fordítani az 
iparra, mert ha iparunk nincs, sohasem számít­
hatunk arra, hogy nemzetünk független lehessen.
Ha iparunkat kifejtjük oly fokra, mint más 
művelt nemzetek, akkor függetlenségünk megjön 
magától. Mint hive az általános választó jognak, 
hatáskörömben mindent el fogok követni, hogy 
e kérdés közmegelégedésre nyerjen megoldást.

Végül engedjék meg, hogy e fényes 
ovációért, melyben részesítettek, hálás köszönetét 
mondjak. Éljen Bács-Bodrog vármegye és Zombor 
sz. kir. város közönsége.

Szűnni nem akaró éljenzés harsant 
föl a beszéd után, mely csak akkor csen­
desült le, mikor a dalárda Oláh Károly 
Nemzeti fohászának éneklését elkezdte. 
Ezerek szivében kelt visszhangra e fo­
hász : „Isten áldd meg, védd hazánkat! 
Áldd meg és védd a magyart! “

A tisztelgés ezzel véget ért. A fák­
lyásmenet az érkezés sorrendjében a 
Kossuth Lajos-utcán át visszatért a 
Szent György-térre, ahol aztán szét­
oszlott.

Gyönyörű időben folyt le az ünnep­
lés, mely után a nagy közönség még 
sokáig hullámzott a Szabadság-téren, s 
a körút sétautjain.

A tea-estély.
A szerenád után a főispán és neje 

fényes teaestélyt tartott a vármegyeház 
termeiben. A nagy és kis gyűlésterem 
s a főispáni szobák mind zsúfolásig 
megteltek a meghívottakkal. A város és 
vármegye közönségének minden réte­
géből több mint ezeren élvezték a főis­
páni pár szives vendégszeretetét.

A méltóságos asszony elragadó 
nyájassággal, lebilincselő előzékenység­
gel töltötte be háziasszoyi tisztét. A 
főispán is igaz magyar vendégszerető 
házigazda volt, kinek szeretetreméltó 
figyelme minden vendégére egyaránt 
kiterjedt.

Nem elcsépelt frázis, ha lukullusi- 
nak mondjuk azt a lakomát, melyben 
a vendégseregnek bőséges része volt.
A költő szavaival szólva: „vadat és 
halat s mi jó falat szem-szájnak ingere, 
sürgő csoport, száz szolga hord, hogy 
nézni is tereh.“ — Látványosság számba 
ment az a finom Ízléssel elrendezett 
ételtömeg, mely Bergmann Adolf va­
dászkürti vendéglős konyhájának jó 
hírnevét méltán dicséri. A szakácsmű­
vészet e remekeinek kiállítását a délután 
folyamán sokan meg is szemlélték. Az 
ételek és italok sorozatát ide iktatjuk:

Éltető leves.
Áttört libamáj kocsonyában.

Töltött tojás.
Áttört csirkemell hercegnő módra.

Töltött malac kocsonyával.
Sandwich.

Csirke |
Sonka tulipán.
Libamáj J

Kecsege remoulade mártással.
Fogas orosz mártással.
Tok tartár mártással.

Tengeri rák orosz mártással.
Hal mayonnaiseban.

Tengeri rák olaj vajban.
Sódar.

Fényezett borjucomb.
Pácolt nyelv.

Hátszín és bélszín angolosan.
Styriai kappan sülve \ ,,
Pulyka sülve ( M,xed ^e,k,es
Liba sülve I francia és
Kacsa sülve ) hercegsalátával

Francia borított kocsonyázott saláta.
Francia és amerikai befőttek.

Különböző torták és apró sütemények.
Spauyolhab kosárszamócával.

Kertészke.
Sajtok. I 1

; Thea.
Kávé.

Littke. Törley pezsgő.
Csonoplyai fehér bor.

Ásványvíz.

Hogy ily nagy választékú, finom 
ételekre a jó csonoplyai fehér bornak s 
a pezsgőnek nagy kelete volt, tán mon­
dani se kell. A nagyterem karzatán 
Sipos zenekara játszott s olykor-olykor 
a bus tárogatóhang a legtávolabbi szo­
bákban vigadozók közé is elhullámzott. 
A fényesen kivilágított termekben föl se 
tűnt az a rémes világítás, melylyel a 
Korona-gőzmalomból az egekre főicsap­
kodó lángtenger árasztotta el az egész 
várost.

Veni sancte.
Másnap, 15-én reggel fél 9 órakor 

a róm. kath. plébánia templomban hála­
adó istentisztelet volt, melyet Fejér 
Gyula apát-plébános végzett fényes se­
gédlettel. Az istentisztelet alatt a ka­
szinói dalárda énekelt.

A főispán a vármegyei és Zombor 
városi törvényhatóságok tagjai és tiszti­
karai, az idegen törvényhatóságok kül­
döttei, valamint a hivatalos közönség 
kíséretével vonult be a templomba. A 
róm. kath. istentisztelet után Öméltó­
sága az egész kísérettel a gör. kel. 
szerb nagytemplomba ment, hol Kupu- 
szárevits Lyubomir esperes mondott 
áldást.

A templomból az egész menet 
gyalog húzódott föl a vármegyeházára, 
a beiktató díszközgyűlésre.

Festői látvány volt a fölvonulás. 
A remek diszmagyar ruhák közül is 
kivált a főispán gyönyörű öltözéke.

A vármegye díszközgyűlése.
Nem emlékezünk arra, hogy a vár­

megye közgyűlési nagyterme ekkora 
néptengert fogadott volna magába. Ember 
állt ember hátán, a karzatok is meg­
rakva a szép nem képviselőivel. Bizott­
sági tagok és vendégek raja nytizsgött 
szomszéd termekben, sőt a folyosókon 
is. A nagyteremben elviselhetetlen volt 
a hőség, úgy hogy ájulás is történt.

Vojnits István alispán 10 órakor 
nyitotta meg a közgyűlést. Örömét fe­
jezte ki a felett, hogy neki jutott a 
szerencse a mai napon a díszközgyűlést 
megnyitni. Üdvözölte a bizottság tagjait 
és az összes vendégeket. Jegyzőkönyv 
vezetésével Michailovits Kornél főjegyzőt, 
a szólni kívánók feljegyzésével Lánczkor 
Antal tb. főjegyzőt bízta meg.

Közgyűlésnek egyedüli tárgya a 
belügyminiszternek az a leirata lévén, 
melyben a vármegye közönségét apatini 
Fernbach Károlynak Bács-Bodrog vár­
megye főispánjává törtérit kinevezéséről 
értesíti, elrendeli a leirat fölolvasását.

A leiratot Michailovits Kornél ol­
vasta fel s felolvasása után hosszan­
tartó, zugó tapsvihar hangzott föl.



4 BÁCSKA.

Ezután az elnöklő alispán régi 
szokáshoz híven, felkérte a törvényható­
sági bizottságot, hogy küldöttséget me- 
nesszen a főispán űrért, hogy az esküt 
letegye. A küldöttségbe Zákó István 
vezetése alatt Császár Péter, Eimann 
Károly, Freund József, Király Sándor, 
Kovács Ferenc, Michler Ferenc és Sztan- 
kovits György bizottsági tagokat ne­
vezte ki.

A főispánt a közgyűlés termébe 
lépésekor hosszantartó éljen és tapsvihar 
fogadta.

Az éljenzés lecsillapodása után az 
elnöklő alispán néhány keresetlen szó­
val üdvözölte őt és felkérte, hogy a 
törvényhatóság előtt mint Bács-Bodrog 
vármegye kinevezett főispánja az esküt 
letegye. Erre a főispán stentori hangon 
kijelentette:

„Tekintetes törvényhatósági bizott­
ság! Kérem, hogy a törvényben előirt 
esküt tőlem kivenni méltóztassék.“

Az eskü szövegét Michailovits Kor­
nél olvasta és a főispán az egész termet 
átható erős, határozott hangon mondotta 
utána az eskü szavait, melyeknek el­
hangzása után vége szakadni nem akaró, 
orkánszerű éljenriadal és taps köszön­
tötte az immár törvényes főispánt.

Mikor az éljenzés vihara elcsende­
sült, a főispán elmondotta itt következő 
programmbeszédét.

A főispán programmbeszéde.

Tekintetes törvényhatósági bizottság!
Midőn ő császári és apostoli királyi 

felségének legkegyelmesebb elhatározása foly­
tán a magas kormány bizalmából Bács-Bod­
rog vármegye főispáni székét a mai nappal 
elfoglalom, a legmélyebb tisztelet érzésével 
üdvözlöm önöket.

Ez alkalommal mindenekelőtt ki kell 
jelentenem, hogy inig egyfelől teljes tudatá­
ban vagyok a kitüntetésnek, amely engem az 
által ért, hogy e nagy és szép vármegye 
főispánjává neveztettem ki, — addig más­
részről egész teljében érzem azon nagy fele­
lősség súlyát, melyet az imént letett eskü 
által magamra vállaltam.

A kitüntetés jelentőségét fokozza nálam 
a visszapillantás azon férfiakra, kiket elődeim 
gyanánt tisztelhetek és akik ezen főispáni 
széknek fényt kölcsönöztek.

Felelősségemnek érzetét pedig növeli az, 
hogy szeretetben álló közvetlen elődöm, — 
akinek én ugyan politikai ellenlábasa voltam, 
mily nagy buzgalommal és odaadással intézte 
ezen vármegye ügyeit. Én ezt az állást nem 
kerestem, de el kellett azt fogadnom, mert 
az alkotmány és a magyar haza jogainak 
védelmében kifejtett tevékenységem engem e 
vármegyében a legelső sorokba állítottak s 
igy a király és nemzet közötti összhang 
helyreálltával meg kellett hajolnom királyom 
parancsa és a kormány azon kívánsága előtt, 
hogy ezen vármegye kormányzatának élére 
álljak.

Első kötelességem, hogy a főispáni szék­
ből is a legteljesebb elismeréssel adózzam, 
hálás köszönetét mondjak mindazoknak, akik 
a lelolyt nehéz időkben kitartóan, csüggedés 
< s felelem nélkül, el nem kedvetlenitve e

közgyűlési teremben olykor ért balsiker által, 
alkotmányunk által bizlositott nemzeti jogaink 
és az alkotmány védelmében hűségesen ki­
tartottak. E nagy vármegyében is elemi erővel 
megnyilvánult nemzeti mozgalomnak, ébre­
désnek része van abban, hogy a becsületes 
béke helyre állt. És nemzetünk legjobbjai, 
vezérei ülnek ma a király bizalmával körül­
övezve a kormány padjain.

Egyrészt a megsemmisülés veszedelmé­
nek kitett alkotmányunk és közintézményeink 
visszanyerték teljességüket, másrészt uj kor­
szak köszöntött be a nemzeti irányban való 
és a gazdasági fejlődés terén is.

Én az uj korszakot megnyitó jelenlegi 
kormánynak és intencióinak nagy munkájá­
ban becsületes, munkás és odaadó közege 
leszek és a rendelkezésemre álló minden 
törvényes eszközzel oda fogok hatni, hogy 
fontos feladatait hazánk javára sikeresen 
megoldhassa.

Amiként a jelenlegi kabinetben külön­
böző politikai nézeteket valló, nem egyforma 
közjogi törekvéseket képviselő államférfiak 
egyesültek közös nagy célok érdekében anél­
kül, hogy elveikről csak egy hajszálnyira is 
le kellett volna mondaniok, -— úgy termé­
szetesen én is abban a helyzetben vagyok, 
hogy függetlenségi és. 48-as politikai hitvallá­
somat a magyar nemzet teljes függetlenségé­
nek és önállóságának törvényes utón és 
eszközökkel való kivívása iránti törekvésemet 
a maga teljes egészében fenntarthatom és 
fenn is tartom. Sőt politikai hitvallásom 
zászlaja jelenlegi diszes állásomban is mel­
lettem lehet, mert hiszen újra megpecsételő­
dött -— a pragmatica sanctió keretén belül 
hazánk függetlensége és önállósága felé való 
törekvés jogossága. Már ez alkalommal a 
legerőteljesebben hangsúlyozom azonban, hogy 
a legteljesebben tiszteletben fogok tartani 
minden hazafias politikai véleményt és a leg­
teljesebb szabadságot fogok a magam hatás­
körében is biztosítani bármilyen más hazafias 
politikai felfogás érvényesülésének.

Bár a jelenlegi kormány csak bizonyos 
meghatározott feladatok megvalósítására ala­
kult, — ehhez alkalmazkodik tehát termé­
szetesen az én munkásságom is, — mégis 
nem habozok kifejezést adni azon jogosult 
reményemnek, hogy a pozitív feladatok mellett 
a jelenlegi kormány működése nagy nemzeti 
és gazdasági céljainknak, szóval nemzeti és 
minden más irányban való haladásunknak 
erősen hasznára fog válni.

Ennyit tartottam szükségesnek politikai 
magatartásomról és az általános politikai 
helyzetről megemlíteni.

Tisztán látom az állásommal járó köz- 
igazgatási és egyéb feladatok nehézségeit, 
melyekkel meg kell majd küzdeni, hogy sze­
retett vármegyém felvirágzását, a közlakos­
ság jólétét én is elősegítsem, de biztat a 
remény, hogy a tekintetes törvényhatósági 
bizottságnak ezennel kikért támogatásával, 
együttes vállvetett, összhangzó működésével 
sikerülni fog a nehézségeket leküzdeni és 
ebben a munkában már közös erővel vala­
mennyiünknek együtt dolgozni.

Állásommal járó hivatali teendőimet a 
törvény szabályozván, ígérem, hogy azok szel­
lemében fogok eljárni. Szigorú feladatomnak 
tekintem tehát jövő működésemben, hogy mint 
a végrehajtó hatalom képviselője őrködjem a 
felett, hogy a törvények és rendeletek meg­
tartassanak és mindenkivel szemben egyenlő 
mértékben, pártatlanul alkalmaztassanak.

Féltékeny gonddal tiszteletben fogom 
tartani a vármegye önkormányzati jogát, -h- 
hisz a törvényhatóságok ismét az alkotmány 
védbástyájának bizonyultak, — óhajtom és 
kívánom ezért, hogy e teremben egészséges, 
erőteljes élet lüktessen, melyet nem nyom el 
hatalmi szó ; óhajtom és kívánom, hogy min­
denki mondja el itt, ami a szivén fekszik, 
szóval azt óhajtom, hogy e törvényhatósági 
bizottság határozatai hűen kifejezzék a közön­
ség akaratát, hogy ezen törvényhatósági bizott­
ság valójában Bács-Bodrog vármegye egész 
közönségét és annak érdekeit képviselje.

Tiszteletben fogom tartani mindenkinek 
egyéni és — mint már jeleztem — politikai 
szabadságát.

Vallás- és osztály-, valamint nemzeti­
ségi különbség nélkül mindenkinek jogos igé­
nyeit teljesíteni, méltányos kívánságait meg­
hallgatni kötelességemnek fogom tartani és 
minden ügyben lelkiismeretem szerint a leg­
igazságosabban fogok eljárni.

Kiváló gondomat képezendi, hogy a fe­
lekezetek, valamint a magyar'és nem magyar 
ajkúak békés egyetértése meg ne zavartassák, 
hanem valamennyien : magyarok és nem ma­
gyar ajkúak testvéri szeretettel istápolják a 
magyar nemzeti állam eszméjét s hogy ezen 
közös és mindenki által elősegítendő cél mel­
lett a nem magyar ajkúak törvényben gyöke­
rező jogai és előmenetele is biztosíttassanak. 
Mondanom sem kell, hogy az a párt, melynek 
jelmondatában a szabadság, egyenlőség és 
testvériség jeligéi is bentfoglaltatnak, egyenlő 
meleg szeretettel öleli keblére a magyar haza 
minden hű fiát.

Ifjú korom óta gazdasági kérdésekkel 
előszeretettel foglalkozván s megfigyelvén a 
gazdasági élet jelentőségeit, tudom egyrészt, 
mily alkalmas ez a mi áldott földünk a reá 
fordított munkát hatványozott gyümölcsökkel 
visszaadni, tudom, hogy népünk józansága, 
munkaszeretete, ereje mire képes a földmű­
velési, az ipari és kereslfedelmi élet fellendü­
lése terén, — de tudom azt is, hogy megyénk 
gazdasági életének — ideértve természetesen 
ipart és kereskedelmet — kifejlesztésében 
mennyi még a teendő. Egyik legfőbb törek­
vésem az lesz, hogy itt azután, félretéve 
minden politikai ellentétet, vállvetve, egyesült 
erővel, lankadatlanul dolgozzunk. Minden gaz­
dasági meggyőződésüket célzó törekvés, ja­
vaslat, eszme, bennem a legmelegebb támo­
gatóra fog találni.

Fejlődésnek indult közlekedési viszo­
nyaink istápolására is nagy gondom lesz — 
és jól tudom, hogy vasúti hálózatunk töké­
letessé tétele mellett mily nagy fontosságú a 
jól beosztott, lehetőleg minden község igé­
nyeit tekintetbe vevő közúti vasúti hálózat. 
Sok indokolt kívánság teljesitése van még 
hátra ezen irányban.

A magyar nemzeti állam kiépítésének 
egyik legfontosabb eszköze a népoktatás. Őr­
ködni fogok, hogy ez a törvényben gyökerező 
jogok fentartása mellett, mindenütt hazafias, 
erőteljes magyar szellemben végeztessék. 
Megkövetelem e vármegye minden oktatójától, 
hogy első kötelessége legyen a zsenge gyer­
mek leikébe a magyar haza iránti szeretetet 
kitörölhetetlenül beleoltani.

Kívánom, hogy úgy az egyént, mint a 
családi életet mély vallásos és erkölcsi érzés 
hassa át, mint az áldásos munka iránytűje.

Igyekezni fogok, hogy mindenki a saját 
hatáskörében kedvvel és szigorú kötelesség- 
érzettel végezze munkáját s tulterheltetés elő 
ne álljon, szóval, hogy gyors, pontos, tiszta,
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vánok magamnak s meg vagyok győződve 
már előre is a vármegye és a községek egész 
tisztikarának és személyzetének odaadó és 
buzgó támogatásáról, amit ezennel a közügy 
érdekében külön ki is kérek.

Mint a közgyűlésnek és a közigazgatási 
bizottságnak elnöke pártatlan leszek s ki­
válóan őrködni fogok, hogy a szólásszabad­
ság szent legyen, hogy szenvedély és sze­
mélyes ellenszenv a tárgyalások méltóságát 
ne zavarja, hogy az igazság követelményei 
mindenkor szem előtt tartassanak s a tár­
gyalások során a haza és a törvényhatóság 
igaz érdekei domináljanak.

T. isztemhez tartozván az ellenőrzés, e 
jogom és kötelességemből kifolyólag ébren 
fogok ügyelni arra, hogy a közvagyon keze­
lése tiszta és szabályos légyen, a közpénzek 
rendeltetési céljaikra-fordittassanak és a taka­
rékosság elve mindenütt érvényesüljön.

Beható tanulmányom tárgyává fogom 
tenni a nap-nap után nagyobb mérveket öltő 
kivándorlás ügyét is s mindent' el fogok kö­
vetni arra nézve, hogy ez lehetőleg csökken­
tessék és a maris jelentékenyen megfogyó 
munkaerő mezőgazdaságunk és iparunk ja­
vára helyhez köttessék. Ezt pedig újabb ke­
resetforrások nyitása utján s a népnek a 
gyors meggazdagodási vágyból való kiábrán­
dításával vélem elérhetőnek.

Hiszem, sőt meg vagyok győződve, hogy 
vármegyénk közönségének, e törvényhatósági 
bizottságnak és a tisztikarnak segítségével 
sikerülni fog az előadott feladatokat meg­
valósítani.

Köszönöm a tekintetes törvényhatósági 
bizottság tagjainak, valamint a vendégeknek 
is, hogy ily szép számmal voltak szívesek 
föispáni beiktatásomnál résztvonni s midőn 
főispán! székemet ezennel elfoglalom, beszé­
demet azzal végzem : Éljen a király! Éljen 
a magyar haza!

A főispán beszédét zugó éljenzés 
és óriási tapsvihar követte, mely után 
szólásra emelkedett Vojnits István al­
ispán és Bács-Bodrog vármegye tiszti­
kara nevében a következő beszéddel 
üdvözölte :

Vojnits István alispán beszéde.

Méltóságos Főispán ur!
Tekintetes Törvényhatósági Bizottság!

Engedjék meg nekem azt, hogy Ömél­
tósága székfoglalása után én legyek az első, 
aki a vármegyei tisztikar nevében Öméltósá­
gát üdvözli.

Örömmel és megnyugvással értesültünk 
őfelsége azon kegyes elhatározásáról, hogy 
méltóságodat e vármegye főispánjává kinevezni 
méltóztatott. Örömmel és megnyugvással azért, 
mert szivünk mélyében meg vagyunk győződve 
arról, hogy méltóságod vas akaraterejével 
azon elődei közé sorakozik, kik a vármegyé­
nek kormányzatuk alatt dicsőséget és babé­
rokat szereztek. Nem célom érdemeit hosszan 
fejtegetni, elég megállapítani azt, hogy mint 
a kerényi kerület országos képviselője nem­
csak ezen kerület, hanem az egész vármegye 
közönségének javát szolgálta és ha igazságos 
kérelemmel fordultak hozzá azt szívvel, lélekkel 
pártolta. Örömmel és megnyugvással fogadtuk 
kinevezését, mert meg vagyunk győződve, 
hogy törvénytisztelete és tapintata a leg­
nehezebb feladatokat a legkönnyebben fogja 
megoldani. Ebben a biztos reményben teljes

megnyugvással nézünk föispáni működése 
elé és magunk részéről biztosítjuk odaadó 
támogatásunkról.

Fogadja méltóságod Bács-Bodrog vár­
megye tisztikarának általam tolmácsolt üdvöz­
letét és kérem, hogy a tisztikart hajlamaiba 
fogadni és abban megtartani méltóztassék. 
(Hosszantartó zajos éljenzés és taps.)

Az éljenzés elcsillapultával szó­
lásra emelkedett Márton Mátyás és a 
következő beszéddel üdvözölte a főispánt:

Márton Mátyás beszéde.
Azzal kezdte, hogy az öreg Bács-Bod­

rog vármegye sok föispáni beiktatást ért meg, 
de a maihoz hasonlót soha. (Igaz, úgy van!) 
Majd hosszabb történeti visszapillantást ve­
tett a vármegye alkotmányvédő szerepére az 
etelközi szerződéstől szent István országvé- 
delernre berendezett vármegyéjén, a ban- 
deriális hadszervezeten, a török hódoltság 
idején az ország területi épségét védő szom­
szédos vármegyék közös fegyvertényein vé­
gig le a legújabb időkig, mikor tért kezdett 
foglalni az a felfogás, hogy a vármegye nem 
teszi többé azt a szolgálatot, mit a múltban 
tett. Igaz, a vármegye régi intézmény, olyan, 
mint a megtépett cserfa, melyet kilencszáz 
évnek viharai alaposan megtéptek, de a de­
reka, a törzse ma is erős. A legközelebbi 
múlt eseményei megmutatták, hogy a vár­
megye nélkül olyan katasztrófa érte volna az 
országot, melyet aligha tudott volna kiheverni.

Hogy Bács-Bodrog vármegye e nehéz 
válságban szintén meg tudta őrizni jó hír­
nevét, ebben az érdem oroszlán része, nyíl­
tan ki merem jelenteni, a főispán ur Ömél­
tóságáé. Akkor, mikor nagyon sokan elcsüg­
gedtek s készek voltak arra az elterjedt 
véleményre állani, hogy a vármegye leélte 
magát, akkor ő oda állott Bács vármegyének 
bástyafokára s nem törődve fáradsággal, küz­
delemmel, bajjal segített kivívni a magyar 
alkotmány megmentését. Ez igy van. Azt is 
tudjuk, hogy ő ezt a díszes állást nem 
kereste, hanem szinte kötelességszerüen adták 
kezébe, hogy ezt is az ország felvirágoztatá­
sára gyümölcsöztesse.

ilyen vezére ő Bács-Bodrog vármegyé­
nek. Rettenthetetleniil dolgozott a szenve­
désnek és nyomornak legsötétebb idején, 
bizalommal tekinthetünk tehát működése elé.

Azt kívánja, hogy küzdelme ezután is 
sikeres, fáradsága eredménydus legyen. Lán­
goló, minden áldozatra kész hazaszeretete 
azon az utón vezessen bennünket, mely 
Magyarország históriai önállásához vezet. 
Kitartást kíván neki a jó Istentől és áldást 
működésére.

Ezután szólásra emelkedett Ga­
lambos Pál óbecsei ügyvéd, vármegyei 
bizottsági tag és a következő beszéddel 
üdvözölte a főispánt:

Galambos Pál beszéde.
Méltóságos főispán ur!

Tekintetes törvényhatósági bizottság!
Midőn bizottsági tagtársaim e nagyszámú, 

valósággal impozáns gyülekezetére tekintek; 
legyen szabad a közelmúlt időkben a törvény- 
hatóságok legszomorubb napjait az önök 
emlékébe visszarögzitenem. A most múlt azon 
napjait ugyanis amidőn az 1000 éves megyei 
várakba betolakodott szuronyok hatalmával 
és egy-egy nemzetáruló kíséretében az alkot­
mányellenes kormány képviselője, aki szüksé­
gét érezte annak, hogy királyi kéziratát a 
nemzet képviseletében a megyei törvényható­

ság által megerősittesse. A magyar történe­
lemnek az ezen nemzedékről szóló lapjai a 
kormányok képviselőinek installációi bizonyára 
külön fejezetet fognak kapni. A sötét lapok 
mellé örök tanúságként lesznek állítva a tiszta 
fehérségtől ragyogó lapok, amazokra írva 
lesznek a törvényt elmagyarázó, a nemzet 
jogát meggyalázó, az önző atavistukus egye­
seknek gonoszságát bizonyító tények, emezekre 
a föispáni installációk törvényes rendje a 
nemzetakarat fenséges megnyilatkozása és e 
kétféle lapok egybevetéséből örök tanúság­
ként fogja az utókor úgy fennt a hatalmasok 
légkörében mint lent a munkás önérzetes 
nép rétegeiben az emlékekbe vésni, hogy 
erőtlen a legfelsőbb kézirat és kormányakarat, 
ha az egy nemzet megrontásara céloz; mig 
dicsőséges és az emberi léleknek magasztos 
ünnepévé válik a királyi kézirat és kormány- 
képviselői bemutatkozás, ha ezeket a törvény 
és jogrend nevében a nemzet a maga aka­
ratával is megerősíti.

Ez az oka, hogy szives-örömest gyűl­
tünk e mai napon össze. Megjelenésünk foly­
tán vármegyénk jelenkoru történetében meg 
lesz örökítve az, hogy jóságos királyunk ki­
nevezési jogát, mert az egy alkotmányos 
kormány felelősségével födve van, a magyar 
nemzet igaz alattvalói hűségével és tisztele­
tével nemcsak elismerjük, hanem törvényadta 
kötelességből a magunk részéről is megerő­
sítjük, Midőn tehát mi önt méltóságos főispán 
uram installáljuk, tesszük ezt első sorban 
törvénytiszteletből, de tesszük másodsorban, 
habár elődének távozása felett érzett fájdalom 
lelkűnkben még mindig sajog politikai örömünk 
teljes tudatában és végül tesszük azért, mert erős 
reményeink kapcsolódnak Méltóságod szemé­
lyéhez arra nézve, hogy a vármegye közön­
ségének emlékébe élénken bevésett még ma 
is élő hivatali elődeinek sorát méltó módon 
fogja Méltóságod is képviselni.

Politikai örömünk tolmácsolására maga­
mat a hivatottabbak egyikének tartom. Mert 
hisz egy azon naptól kezdve, amidőn a volt 
guvernemen talis párt szertelen hatalmának meg­
erősítésére célzólag a nemzetképviselet házi­
törvényeit erőszak utján igyekezett megvál­
toztatni ; akkor én is ott állottam Méltóságod 
vezérlete alatt álló megyei pártszövetkezetben 
és innen tudom, hogy Méltóságodat nem 
ragadja a politikai szenvedély se a szélsősé­
gekhez, se a türelmetlenséghez, hogy Méltó­
ságod miként a saját elvei megbecsülését 
követeli, úgy a másokéit is tiszteletben tartja 
és hogy az igazi, higgadt mérsékletnek és 
politikai elveinkhez való szilárd ragaszkodás­
nak egyik szép sikere a mai ünnepi nap, 
amikoron Méltóságod kezébe immár nem egy 
politikailag szövetkezett pártnak vezérlete 
alatt van letéve, hanem kezébe van adva a 
vármegyének igazi vezérzászlaja.

Ama zászló, melyet hivatali elődei a 
maguk korában oly diadalmasan tartottak fenn. 
hogy ők még ma is e vármegye közönsé­
gének ama kimagasló alakjai, akikhez nem 
egyedül a legteljesebb tisztelet, hanem az el- 
törölhetlen hála is fűz bennünket. Ezért lehe- 
tetetlen fel nem említenem háladatos emlék­
kel, hogy méltóságod közvetlen hivatali előd­
jének, Latinovits Pálnak, elévülhetlen érdeme 
volt az, hogy mig dúló viharok pusztítottak 
más törvényhatóságok területén és igazi szen­
vedések árán mentették a törvényhatóságok 
és ezeknek tisztikara a nemzet becsületét, 
jogát és szabadságát: addig a dúló vész csa­
pásai ezen vármegye területéről higgadt böl­
csességgel elbánhattak épen azáltal, mert a
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a nép érdekét szolgáló közigazgatás létesül­
jön. Ebben a munkában is előkelő részt ki-
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vezérlő zászló teljesen megbízható és haza­
fias kézben ezt a zászlót hasonlóképen mint 
ők erős kézzel és a minden ember szivét, 
lelkét meghódító jósággal, úgy ragadja fel 
méltóságod is erős kézzel, munkára készsé­
ges lélekkel és szerető szívvel, hogy necsak 
a politikai táborához tartozók, hanem az egész 
megye közönsége érezze méltóságod hivata­
loskodásának jótékony hatását. Mert ezen 
nagy, gazdag és független érzésű megyének 
százfelé tagolt, nemzetiség, vallás, foglalkozás 
és osztályok szerint elkülönített társadalma az 
áldásos béke biztosítása végett erősen ragasz­
kodik a jogrendhez, törvényhez és a kölcsö­
nös megbecsüléshez.

Épen a megye közönségének ezen erő­
sen kifejlett jogérzése lesz méltóságod kor­
mányzásának szilárd alapja. És ha egyrészt 
méltóságod igazságszeretete nem fogja meg­
engedni a jogtalan aspirációknak felburján­
zását, másrészt pedig, ha méltóságod egyenes 
leikével és honfiúi szivével védeni fogja e 
nemzet függetlenségét, szabadságát és alkot­
mányát, híven ragaszkodva eddigi politikai 
elveihez és ha magához öleli e vármegyének 
kincses ládáját, a megye tisztikarát, melynek 
élére állítottuk a rajongásig menő szerete- 
tünkkel körülvont alispánunkat, aki nekünk 
és igy méltóságodnak is olyan kősziklája, 
melyre bizvást épitkezhetik, úgy az én leg­
hőbb óhajtásom az, hogy ezen tisztikarral és 
ezen lelkesen hevülő, nemesen érző és igaz­
ságosan gondolkozó megyei közönséggel kar­
öltve bátran elindulhat méltóságos főispán ur 
vezéri útjára és tartsa meg a jó Isten az ön 
most bizonyára felmagasztosult lelkét a maga 
szűzi tisztaságában, tartsa meg a nagy ég az 
ön most bizonyára hazaszeretettől elragadott 
nemes szivét a maga mélységes érzéseiben, 
hogy valóra váljék mindaz, amire méltóságod 
Isten nevében szent esküjét e nagy ünnepi 
órában letette.

Galambos Pál beszéde után szó­
lásra emelkedett Schmausz Endre nyug. 
főispán, megyebizottsági tag és a követ­
kező szépen átgondolt, magas szárnya- 
lásu beszéddel üdvözölte a főispánt:

Schmaasi Endre beszéde.
Méltóságos főispán ur!

Tekintetes törvényhatósági bizottság!
Csak néhány szót kívánok az elmon­

dottak után a magam részéről mondani. Amióta 
az eszemet tudom, a törvényhatóság ezen 
termét folytonosan mint a béke és egyetértés 
szent csarnokát tiszteltem. Ezen érzésen kívül 
a becsületes munka, a közönségért való oda­
adó küzdés és fáradság képezte legfőbb tö­
rekvésemet. Akkor is, mikor mint egyszerű 
bizottsági tag, akkor is, mikor irányadólag 
mint alispán és főispán működtem, ugyanazon 
eszmék lelkesítettek. Ezeket nem változtattam 
meg akkor sem, mikor főispáni székemtől 
megváltam. Mikor nagy volt a baj —- hála a 
Mindenható jó Istennek — ő méltósága a 
volt főispán ur, valamint ő méltósága, a je­
lenlegi főispán ur szeretetteljes, mérlegelő 
hozzájárulásával sikerült november 28-án egy­
séges határozatot létrehozni és sikerült a március 
22-iki határozattal a vármegyékre nehezedett 
nagy bajokat a mi vármegyénkről elhárítani. 
Egyhangúlag ledöntöttük a közöttünk fenn­
állott nehézségeket és testvérekül sorakoztunk, 
hogy az alkotmányt és az azt biztosító intéz­
ményeket, de legfőkép ő cs. és kir. apostoli 
felségével való egyetértésünket tőlünk telhe- 
töleg előmozdítottuk. Az ige testté lön. Nem

úgy, mint a költő mondja, százezrek, de 
millióknak ajakán buzgó imádság epedezett 
és teljesedésbe is ment. Őfelsége alkotmány­
tisztelete és a koalíció vezéreinek önmegta­
gadása létrehozta a békét, létrehozta az egy­
séget, amelynek foganatosítására nemzetünk 
legjobbjai vállalkoztak és melynek foganato­
sítását minden becsületes magyar embernek 
tőle telhetőleg istápolni és előmozdítani kell.

Tekintetes törvényhatósági bizottság! 
Ilyen nézetektől áthatva, igen természetes, 
hogy én szót kértem, aki egyszer-másszor 
a múltban pártállásomból folyólag ellentétbe 
is jutottam Öméltóságával a főispán úrral. 
Bocsánatot kérek — nyílt, becsületes ember 
vagyok — felszólalok azért, hogy kifejezzem 
azon őszinte belső óhajomat, hogy azon kor­
mány, mely mint ideiglenes alakult meg, a 
kölcsönös érintkezés által folytonosan belsőbb 
viszonyba jöjjön s azon programmot, melyet 
felállított, az ország érdekében és javára 
megvalósítsa és a maga létét állandósítsa 
azért, hogy azután ennek kifolyásakép itt a 
mi különböző pártviszonyaink között kölcsö­
nös tisztelettel és méltánylással mint egy 
akol és egy nyáj egyesüljünk azon nehéz 
munkában, mely még hátra van s azon 
irányban haladhassunk előre a 67-es most 
meglevő alapból, •— amely után a nemzet 
törekszik.

Tekintetes törvényhatósági bizottság! 
Én, mint az alkotmánypárt egy szerény tagja 
szólalok fel, ezúttal is felszólalok azért, hogy 
a magam és hozzám tartozó t. barátaim 
nevében is tisztelettel üdvözöljem Öméltó­
ságát főispáni székében és biztosítsam őt 
arról, hogy nemcsak én és barátaim, de még 
azok részéről is, kik eddig a koalíció egyik 
csoportjához sem csatlakoztak, a méltóságos 
ur beszédében határozottan biztosított a párt- 
politikai meggyőződés tiszteletben tartása 
mellett, határozottan számíthat közreműkö­
désünkre. Öméltósága az ő objektiv, pártokon 
felül álló működésében sok szerencsével 
járjon. Tiszta szivünkből kívánjuk ezt neki 
a maga boldogságára és a vármegye örömére.

A beszédek megörökítése.

Vojnits István alispán indítványozta, 
hogy az elhangzott beszédek a jegyző­
könyvbe szó szerint vétessenek fel. Egy­
hangúlag elfogadták s az uj főispán ki­
hirdette a határozatot.

Ezután a főispán őszinte köszöne­
tét mondott a törvényhatósági bizottság 
tagjainak és a vendégeknek, hogy oly 
nagy számú megjelenésükkel szívesek 
voltak emelni installációja fényét s a 
király éltetésével berekesztette a köz­
gyűlést.

A vármegyei közgyűlés után a 
már beiktatott főispán fényes kísérettel 
gyalog ment el Zombor sz. kir. város 
beiktató díszközgyűlésére. Fejér Gyula 
apátplébános vezetésével a városi tör­
vényhatóság küldöttsége a megyeházáig 
jött a főispán elé. Végig az utcákon 
folyton éljenző tömeg sorfalai között 
érkezett meg a városházára.

Zombor város díszközgyűlése.

Zugó éljenzés fogadta a főispánt 
a közgyűlési teremben, hol Hauke Imre 
polgármester üdvözölte.

Az üdvözlés után a főispán le­
tette az esküt, melyet Gyurisits György 
főjegyző olvasott föl. Majd elmondta 
prograrnmbeszédét, mely főbb voná­
saiban megegyező a vármegyén elmon­
dottal. Hatása ez alkalommal is föl­
emelő volt.

Dr. Thurszky Zsigmond, városi 
főügyész a tisztikar nevében üdvözölte 
a főispánt. Beszéde igy szólt:

Dr. Tburszky Zsiga besside.
Méltóságos főispán ur!

Tekintetes törvényhatósági bizottság!
Rég nem látott számban gyűltek ma 

össze e rendkívüli közgyűlésre úgy a mélyen 
tisztelt vidéki meghívottak, mint városunk 
polgárságának szine-java, midőn városunk 
életének egy jelentőségteljes mozzanatát ün­
nepeljük.

A városi közigazgatásnak viszonyainkkal 
megegyező helyes koncepciója az, hogy a 
polgárok autonom jogai, az állami élet köve­
telményei és érdekein belül szerencsés össz­
hangot találjanak.

Két fontos tényezője van tehát a városi 
adminisztrációnak: az autonom joggal biró 
törvényhatóság és az állam érdekeinek őre, 
az államnak a törvényhatóság élére állított 
bizalmi férfia: a méltóságos főispán ur.

Városunk ama szerencsés helyzetbe 
jutott, hogy autonom jogainak gyakorlásában, 
a város speciális érdekeinek gondozásában, 
méltóságos Fernbach Károly íőispán úrral, 
oly kéz jött most segítségére, amely a köz- 
igazgatás elébb említett két nagy tényezőjét 
minden esetre úgy össze fogja tudni egyez­
tetni, hogy az csakis városunk anyagi és 
erkölcsi előhaladását fogja eredményezni.

Ezen biztos hiszemben és tudatban van 
szerencsém Zombor szab. kir. város tiszt­
viselő karának megbízásából és nevében mél­
tóságodat, mint őfelsége koronás királyunk 
által városunkra nézve is kinevezett főispánt, 
szivünk egész melegével tiszteletteljesen üd­
vözölni és örömünknek adni kifejezést, hogy 
a magas királyi kegy és a kormány bizalma 
a közjó és városunk javára s érdekeinek 
szivén viselésére e díszes állásba épp mél­
tóságodat helyezte.

S örömének ad kifejezést Zombor város 
tisztikara még azért is, mert a politikai láthatár 
kitisztultával és a főispáni állásnak méltósá­
god által történt elfogadásával, reánk nézve 
is egy szebb jövő hajnalhasadását látjuk, 
hogy méltóságod eddigi politikai magatartása 
és iránya, egyben biztosítani fogja a városi 
tisztviselő karnak szabadabb véleménynyilvá­
nítását s biztosítani fogja főként politikai meg­
győződésének szabadabb érvényrejutását, hogy 
ekkép a városi tanács és tisztviselő kar 
továbbra is kivehesse a részét — ha újból 
arra kerülne a sor — alkotmányunk megvé­
désében és hogy ekkép, Zombor város tiszt­
viselő kara is, a maga szerény ügykörében 
— megtartván egyéb teendőiben pártatlan­
ságát — szinte egy-egy követ hordhasson 
össze a független magyar állam mielőbbi ki­
építéséhez.

De ezen működésünkben is vegye mél­
tóságod ígéretünket, hogy bennünk mindenkor 
a kötelességét tudó és teljesítő tisztviselő 
kart fogja találni, amely méltóságod főispáni 
intézkedéseit mindenkor a legnagyobb tiszte­
lettel fogja fogadni.

E mellett legyen szabad métóságodtól 
csak azt az egyet kérnünk, hogy fogadjon
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bennünket szives jóindulatába és úgy a város, 
mint a város tisztviselő karának jogos és mél­
tányos kívánságait felsőbb helyen hathatós 
pártfogásába venni kegyeskedjék.

Ezek után, merem mondani, a városi 
tisztviselő kar szive őszinte érzelmeit tolmá­
csolom, midőn a magunk részéről is az 
Isten áldását kérjük méltóságod működésére 
és egy szív, egy lélekkel azt kívánjuk, hogy 
méltóságodat a város, a megye és a haza 
javára az Úristen még igen soká éltesse.

A városi törvényhatóság tiszteletét, 
ragaszkodását pedig Buday Gergely, 
vallástanár, bizottsági tag fejezte ki 
lelkes beszédben.

Bnday flerő beszéde.
Méltóságos főispán ur!
Tekintetes közgyűlés!

A mai napon, midőn hosszú és nehéz 
küzdelem után az eszmének diadalát üljük, 
a mai napon, midőn méltóságod Zombor 
város föispáni székét elfoglalja, a tekintetes 
törvényhatóság nevében szót emelek, hogy 
méltóságodat üdvözöljem. (Éljenzés.)

A magyar nemzetnek története fényesen 
igazolja, hogy e nemzetet megakarták fosz­
tani attól, amihez ezer év óta joga van. E 
nemzet évszázadok óta küzd önállóságáért 
és függetlenségéért. Féltett kincse ez a nem­
zetnek, idegen jármot nem tűrt soha és 
talán van remény, hogy kívánja e nemzet 
azt, hogy gazdaságilag és politikailag füg­
getlen legyen. (Éljenzés.)

Sajnos, nem egyszer megtörtént, hogy 
saját véreink törtek ellenünk, hiszen még 
csak rövid idő előtt is úgy álltunk, hogy 
véreinkből való vér kész lett volna e nem­
zetet idegen eszme járma alá hajtani. A tör­
ténelem számos ilyen árulót mutat fel, de 
hiába minden ármánykodás, e nemzetet rabbá 
tenni többé nem lehet.

Nagy és nehéz megpróbáltatáson ment 
keresztül e nemzet, de hála az Alkotónak, 
mindig találkoztak nagy férfiak, kik a már 
már csüggedni kezdő nemzetet aléltságából 
felrázták és mint Mózesek és Józsuák beve­
zették az Ígéret földjére.

Ki hitte volna még csak alig néhány 
Hét előtt, hogy e városban, e megyében olyan 
egyén kerüljön a föispáni székbe, ki a füg­
getlenségi eszmének harcosa. Ki hitte volna, 
még csak alig néhány hét előtt, hogy a füg­
getlenségi eszme ily óriási diadalt fog ülni. 
(Lelkes éljenzés.)

Vészteljes felhők tornyosultak hazánk 
egén, az egész ország mélyen érezte azt a 
nyomást, melyet az idegen eszme reája gya­
korolt. Mindent elkövettek, hogy megalázza­
nak bennünket, mindent elkövettek, hogy 
becstelenekké tegyenek. Meggyalázták még a 
magyar nemzet törvényhozó házát is, fegy­
veres erővel űzték ki a magyar képviselőket. 
Aljas utón és módon még anyagilag is 
tönkre akarták tenni azokat, kik a függet­
lenségi eszmének voltak harcosai. Valósággal 
azt lehet mondani, hogy a börtön ajtai már 
megnyitottak.

Az idegen eszmének Góliáthja vasba, 
páncélba öltözve szuronnyal fegyverkezve 
naponkint sértegette a nemzetet. A nemzet 
nem felelt erőszakkal, hanem dárdjának pari- 
tyájába beletette a törvénykönyv sima kövét 
és azt sújtotta az erőszak ellen.

A nemzet kitartott, küzdelme nyugodt 
volt, diadala pedig fényes.

i c S K A,

A király megbékült a nemzettel és 
megadta a magyar alkotmányos és törvényes 
kormányt.

E magyar, e nemzeti kormánynak kö­
szönhető, hogy most méltóságodat a föispáni 
székben üdvözölhetjük.

Mi a főispán ? Neve a hatalom, ha­
talma az erő, ereje a törvény, melyhez fű­
ződik az igazság és ha hozzá hü marad, 
tekintélyt és szeretetet biztosit. Kezében a 
haladás kereke, melyet nemcsak megindítani, 
hanem bölcsen kormányozni is hivatott. A 
kormány bizalm iférfia s mégis a nép érde­
kében tartozik munkálkodni. Nemcsak a kor­
mánynak tartozik felelősséggel, hanem a 
népnek is és sokkal súlyosabb, ha a nép 
mond felette ítéletet.

Minden vármegyének, minden városnak 
természetes feje, naturális comese, a király; 
a királyt személyesíti és helyettesíti a főispán. 
Szt. István királyunk a főispánokra koronás 
jogarából hadi, bírói és közigazgatási hatal­
mat ruházott. A jogfejlődés során ezek jel­
lege és jelentősége csökkent, mig végre a 
főispánból egy föltétlenül engedelmeskedő 
politikai megbízottat csinált. A közelmúltat 
pedig tekintve a föispáni hivatás abban me­
rült ki, hogy mindenekfelett kedvező válasz­
tásokat kellett „csinálnia“ és a kormány 
érdekeire hátrányos határozatokat megsemmi­
síteni.

Pedig nem ez a főispán hivatása. Nem 
a kormánynak és pártjának, hanem a király­
nak képviselője a főispán. A király uralkodói 
gondosságát nyitja meg és egyaránt ügyel a 
korona jogai fölött, valamint gyámolitja a 
népet. Örömmel látjuk, hogy a nemzeti kor­
mány ez irányban keresztül vitte a restaurációt. 
Látjuk ezt főleg abban, hogy ellenzéki 48-as 
férfiakat neveztek ki főispánnak. (Lelkes él­
jenzés.)

Sz. Pál megyéjében méltóságod volt e 
pártnak vezére. (Éljenzés.) Méltóságod buz­
dító szavainak eredménye, hogy e város is 
most küldte az alkotmányosság visszaállítása 
óta a második 48-as párti országgyűlési kép­
viselőt.

Nem csoda ha örömünnepet ül a vér­
tanú városa, midőn a mai föispáni beiktatást 
tartja, mert a magyar nemzeti eszme fényes 
diadalát látja.

Méltóságod nem kereste a föispáni mél­
tóságot, de el kellett fogadnia, mert ezt az 
ügy szent érdeke megkívánta. És ha elfogadta, 
ezzel a nemzeti ügynek tett szolgálatot. Ki­
tartó, erős, bátor, hűséges vezérre van szük­
ség, ki azt a zászlót, melyet kezébe vett, el­
hagyni nem fogja. (Éljenzés.)

Mindenkinek, még ellenségeinknek is el 
kell ismcrniök, hogy nem anyagi érdek, nem 
hiúság, nem hatalomvágy vezette Méltóságodat, 
hanem az igaz, az őszinte, a törhetetlen ra­
gaszkodás azon eszméhez, amelynek oly ki­
tartó, bátor és anyagi áldozatokat nem ismerő 
harcosa volt. (ÉDlkes éljenzés.)

Lobogtassa ezt a zászlót tovább! Igen, 
Méltóságod most minden párt felett áll, de én 
azt mondom, itt közöttünk csak egy párt van, 
melyben valamennyien egyek vagyunk édes 
magyar hazánk, szeretett városunk boldogsá­
gának és jólétének előmozdítása. (Éljenzés.)

Üdvözlöm Méltóságodat Zombor sz. kir. 
város törvényhatósága nevében és kérve kérem, 
hogy tegyen meg mindent, ami városunk jólé­
tének előmozdítására szolgál, mert igazán 
eddigclé a város mostoha gyermek volt.

Üdvözlöm Méltóságodat, mint e város 
főispánját és mi ígérjük, hogy Méltóságodat

minden erőnkből támogatni fogjuk. E törvény- 
hatóságnak minden egyes tagja meg van győ­
ződve, hogy Méltóságod igaz szeretettel jött 
közénk és e szeretetnek következménye, hogy 
a legnagyobb örömmel is fogadjuk. (Éljenzés.)

Tartson össze minket és vezessen uj 
küzdelemre, ha a nemzet ügye hiv ; ítélkezzék 
közöttünk bölcsen, ha a pártoskodás szétszakít 
és ügyeljen városunk fölött még akkor is, ha 
gondtalanul szunnyadunk is.

Méltóságos főispán ur! Tekintetes köz­
gyűlés! Nem hízelgés, mert ez nem termé­
szetem, hanem az igazi öröm és édes hazánk 
iránt való törhetetlen ragaszkodás és azon re­
mény, hogy most városunk Méltóságod veze­
tése alatt fel fog virágzani, arra indít, hogy a 
törvényhatóság nevében a legmelegebben üd­
vözöljem Méltóságodat körünkben és kérjük a 
Mindenhatót, hogy időtlen-időkig tartsa kö­
zöttünk.

Isten tartsa Méltóságodat! (Hosszantartó 
lelkes éljenzés.)

Ezután dr. Lallosevits János üd­
vözölte a főispánt a következő beszéddel:

Dr. Lallosevits János beszéde.
Méltóságos főispán ur!

Tekintetes törvényhatósági bizottság !
Zombor szab. kir. város föispáni szé­

kének elfoglalása alkalmából fogadja méltó­
ságod a városi törvényhatósági bizottság 
legmelegebb és legőszintébb üdvözletét.

Üdvözöljük méltóságodat uj díszes állá­
sában nemcsak illő tisztelettel, hanem őszinte 
örömmel és megnyugvással is, mert Íme évti­
zedek múltán ismét Zombor város lakóját s 
zombori polgártársunkat látjuk a föispáni 
méltósággal kitüntetve.

Biztosítékát és zálogát látjuk mi ebben 
ama hő óhajunk teljesülésének, hogy Zombor 
város társadalmi békéje, polgárainak a fennálló 
vallás-, nemzetiségi- és pártkülönbség mellett 
is mindenkor példásan megnyilatkozott együtt­
érzése és a városi ügyek elintézésében immár 
évek hosszú során át tapasztalt összhangzatos 
működése méltóságod kormányzása alatt is 
érintetlenül és teljes épségében fog fenntartatni 
és ápoltatni. Mi méltóságodat minden a szép­
művészetek lelkes pártfogóját, minden jónak és 
nemesnek igaz barátját, és társadalmi életünk 
egyik kitűnőségét és vezéralakját tanultuk 
megismerni, aki eddigi társadalmi szereplésével 
polgártársainak osztatlan tetszését, elismerését 
és háláját vívta ki, s azért erős a reményünk 
és meggyőződésünk, hogy hivatali ténykedésé­
ben is nem a személyi avagy a párttekinte­
tek által, hanem mindenkor csakis a jobb 
igazság és méltányosság által fogja magát ve­
zéreltetni. És erre talán sehol sincs oly nagy 
szükség mint e vegyes lakosságú város ügyei­
nek intézésénél. Köztudomású dolog, hogy 
Zombor város polgárságának majdnem a fele 
szerb s hogy a városi terheket felénél nagyobb 
arányban a szerbek viselik, úgy nemcsak a mél­
tányosság elve, de az osztó igazság is meg­
követeli, hogy csak jogos igényei is kellő 
méltányolásban és istápolásban részesittesse- 
nek annál is inkább, mert hiszen a város 
fejlődése és haladása vallás-, nemzetiség- és 
pártkülömbség nélkül valamennyiünknek egya­
ránt szivén fekszik.

Ezen a téren és ily irányban működve 
méltóságod a városi törvényhatósági bizott­
ságban is csak lelkes munkatársat fog találni, 
amely mindenkor a legnagyobb készséggel fogja 
méltóságodat támogatni mindabban ami a váró - 
javát célozza és ami annak haladását és 
polgárainak boldogulását előmozdítja.
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Igaz megelégedéssel kell konstatálnunk, 
hogy az elhangzott székfoglalóbeszéd s illetve 
annak a város ügyeit érintő része e város 
minden polgárát őszinte örömmel és meg­
nyugvással töltheti el, mert hisz mindenkit 
meggyőzhet arról, hogy méltóságod a béke 
olajágával kezében és a pártatlanság és a 
részrehajlatlanság jelszavával mindannyiunk­
kal karöltve kíván munkálkodni e város javán. 
Adjon az Isten erőt méltóságodnak, hogy 
szép programmját meg is valósítsa és adja 
az Ég, hogy méltóságod nevéhez Zombor vá­
ros haladásának és fejlődésének egy uj és 
szebb korszaka fűződjék.

Beszédek megörökítése.
Sztrilich Zsigmond bizottsági tag 

indítványára a közgyűlés elhatározta, 
hogy az összes elhangzott beszédek a 
közgyűlési jegyzőkönyvben szószerint 
megörökítést nyernek.

Ezzel a -főispán éltetésével a köz­
gyűlés véget ért.

A főispán egész kíséretével, most 
már fogatokon tért vissza a vármegye- 
házára a tisztelgő küldöttségek foga­
dására.

A megyeház kapujánál Bajmok 
község küldöttsége hatalmas tulipános 
zászlóval fogadta a főispánt, s Hegedűs 
plébános üdvözölte, szavait ezzel végezte: 

Kinyílott a tulipán,
Fernbach Károly főispán —
Éljen!

A tisztelgések fogadása.
A kalocsai érsek küldötte: dr. Hoff­

mann Károly.
Országgyűlési képviselők.
A kalocsai káptalan küldötte: dr. 

Hoffmann Károly.
Róni. kath. papság Fejér Gyula 

apát-plébános vezetésével.
Karmelita-rend.
Gör. kel. szerb papság Kupuszáre- 

vits Lyubomir főesperes vezetésével.
Ágost. ev. papság Lombos Alfréd 

vezetésével.
Cs. és kir. közös hadsereg tiszti­

kara Stertz Adolf őrnagy vezetésével.
M. kir. honvédség tisztikara.
M. kir. csendőrség tisztikara.
Magyar nőegylet Wundszám Ida 

vezetésével.
Szerb nőegylet dr. Poppovits Ist­

vánná vezetésével.
Izraelita nőegylet özv. Spitzer Mórné 

vezetésével.
Napközi otthon dr. Alföldy Ge­

deonná vezetésével.
Baja város küldöttsége.
Szabadka város küldöttsége.
Újvidék város küldöttsége.
Zenta város küldöttsége Dudás 

Lajos polgármester vezetésével.
Róm. kath. hitközség Hauke Imre 

vezetésével.
Gör. kel. szerb hitközség Maglits 

István vezetésével.
Evang. ref. hitközség Arany Gusz­

táv vezetésével.

Ág. ev. hitközség.
Izr. hitközség Szilágyi Mór veze­

tésével.
Törvényszék, járásbíróság dr. Eper- 

jesy Béla vezetésével.
Kir. ügyészség Popovits Aurél ve­

zetésével.
Pénzügyigazgatóság és adóhivatal 

Popp György vezetésével.
Kir. kincstári ügyészség Janovich 

Gyula vezetésével.
Zombori főgimnáziumi tanári tes­

tület Rittinger Antal vezetésével.
Zombori felsőkereskedelmi tanári 

testület Zsulyevits Ernő vezetésével.
Gör. kel. szerb tanító- és tanitónő- 

képző Borgyosky B. vezetésével.
M. kir. posta és távirda tisztikara 

Kraicz Lajos vezetésével.
M. kir. átlamvasuti tisztviselők 

Modes János vezetésével.
M. kir. erdőhivatal és gondnokság 

Apatin Párnay erdőtanácsos vezetésével.
Bács-Bodrog vármegyei községi 

tanítótestület Molnár Ferenc vezetésével.
Róm. kath. tanítótestület Temuno- 

vits József vezetésével.
Gör. kel. szerb tanítótestület.
Izraelita tanítótestület Pártos Samu 

vezetésével.
Történelmi társulat Kozma László 

vezetésével.
Vármegyei gazdasági egyesület dr. 

Falcione Nándor vezetésével.
Zombori kereskedelmi testület dr. 

Falcione Nándor vezetésével.
Zombori ipartestület Frey Imre ve­

zetésével.
Ügyvéd-egylet dr. Lallossevits Já­

nos vezetésével.
Bács-Bodrog vármegyei orvosi fiók­

szövetség Pertschy Ferenc vezetésével.
Orvos-egylet dr. Sági Samu veze­

tésével.
Szabad lyceum egyesület Rácz 

Soma vezetésével.
Önkéntes tűzoltó egyesület Szigeti 

István vezetésével.
Magyar olvasókör Tárczay Dezső 

vezetésével.
Polgári kaszinóegylet és dalárda 

Popovits Sebő vezetésével.
Szerb olvasókör dr. Kosztits Lázár 

vezetésével.
Iparoskör és dalárda Krizmanits 

Imre és Tantner Ottó vezetésével.
Függetlenségi kör Mérő Ignác ve­

zetésével.
Adófelszólamlási bizottság id. Mi­

hályi János vezetésével. *
Szerb dalárda dr. Bikár Voin ve­

zetésével.
Izraelita dalárda.
Ferenc-csatorna részvénytársaság 

Heincz Albert vezetésével.
Sport-egylet dr. Falcione Nándor 

és dr. Frank Mihály vezetésével.

Zombori takarékpénztár dr. Fal­
cione Nándor vezetésével.

Kereskedelmi és iparbank dr. Páv- 
lovits Simon vezetésével. ’

Agrár takarékpénztár dr. Sober 
Béla és Lányi Mór vezetésével.

Zombori I. önsegélyző szövetkezet 
Bittermann Nándor vezetésével.

Árucsarnok mint szövetkezet No- 
vákovits Izidor vezetésével.

Korcsolya-egylet dr. Bírva lszky 
György vezetésével.

Tusculanum egyesület Jusits Antal 
vezetésével.

Bács-Bodrog vármegyei jegyzői egy­
let Kiss Gyula vezetésével.

Kerényi választókerület küldöttsége 
Pilaszánovits József vezetésével.

Ujverbászi választókerület küldött­
sége dr. Rényi József és dr. Baloghy 
Ernő vezetésével.

Obecsei járás és Obecse község 
küldöttsége dr. Balaton Gyula és Ga- 
vanszky Milos vezetésével.

Magyarkanizsa község küldöttsége 
Tóth József vezetésével.

Csonoplya község küldöttsége Deák 
Andor vezetésével.

Negyvennyolcas honvédegylet idb. 
Donoszlovits József vezetésével.

Zombor város tisztikara Hauke Imre 
vezetésével.

Bács-Bodrog vármegye tisztikara, 
kir. tanfelügyelőség, államépitészeti hi­
vatal, folyammérnöki hivatal és m. kir. 
állatorvosok Vojnits István alispán ve­
zetésével.

A bankett.

Három óra lett, mire a tisztelgő 
küldöttségek járásának vége szakadt, de 
már egy óra után népesedni ,kezdett a 
Vadászkürt szálló kerti helyisége, hol 
a vármegye és Zombor város közönsége 
a főispán tiszteletére ünnepi lakomát 
adott. Hetedfél száz emberre volt a 
kerti helyiségben terítve. Törvényható­
sági bizottsági tagokon kívül országos 
képviselők, városi és választókerületi 
küldöttségek s azonkívül hatóságok 
képviselői és a főispánnak számos tiszt­
viselői vettek részt az ünnepi lakomán.

A menu a következő volt:
Francia ragout leves.

Kecsege, tok, fogas tartár mártással.
Angolos hátszín és bélszín körítve.

Argentinjai csigák vajjal.
Liba és kacsa.
Fejes saláta.

Csokoládés pouding.
Kertészke.

Sajtok.
Va liter fehér bor.

Az ételek és a szervirozás Berg­
mann szálló bérlő ízlését dicsérte, a 
kiszolgálat azonban sok kívánni valót 
hagyott fenn a perifériákon.

Pecsenyénél megeredt a felköszön­
tők sora. Az elsőt a főispán mondotta 
őfelségére a királyra, melyet a jelenle­
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vők állva hallgattak meg. Eigl József, 
Mérő Ignác s Hoffmann Károly kano­
nok az uj főispánt ünnepelték, melyet 
az nyomban megköszönt. Henneberg 
Sándor a kormányra, Fenibach Péter 
Zombor város képviselője a kalocsai 
érsekre, Donoszlovits Vilmos a vendé­
gekre, gróf Telekv Arvéd Újvidék vá­
ros országgyűlési képviselője a vár­
megye es Zombor város közönségére, 
Mayer Nándor a hazafias egyházakra 
mondottak köszöntőt, öt órakor még 
javában állott a lakoma s folyt a fel- 
köszöntők sora. Ezt a referádánkat mi 
is a legtöbb felköszöntő kívánságával 
zárjuk be: éljen apatini Fernbach Ká­
roly Báus-Bodrog vármegye és Zombor 
sz. kir. város főispánja.

Latinovits Pál búcsúztatása.
(A vármegye rendkívüli közgyűlése f. hö U-én.)

A vármegye lerótta az elismerés 
adóját volt főispánjával Latinovits Pállal 
szemben. Jól esik följegyeznünk, hogy 
az elbucsuzás érzelemben őszinte és 
megható, érdemi részében nyílt és férfias 
volt. Akik a vármegye közönségének 
és tisztikarának ez ünnepi aktusban 
szószólói voltak, az uj rend nyomán 
támadt szokatlan helyzetben is le tudták 
kötni a közfigyelmet ékesszólásuk ere­
jével és kijelentéseik tárgyilagos igaz­
ságával. A törvényhatósági bizottságban 
leomlottak a pártkeretek, hogy a valódi 
érdemek elismerésében és megörökíté­
sében egyértelműség tegye becsessé a 
búcsúzó főispán felé nyújtott pálmát. 
A vármegye törvényhatósági bizottsága 
egyhangú határozattal mondotta ki, 
hogy Latinovits Pál életnagyságu képét 
a közgyűlési terem részére megfesteti, 
a megyei közigazgatás körül szerzett 
érdemeit jegyzőkönyvileg megörökíti, 
úgy hogy dr. Schneider Károly, Eve* 
tovits János és dr. Mikosevits Kanut 
búcsúbeszédeit szóról szóra beveszi a 
jegyzőkönyvbe és a jegyzőkönyvet kül- 
döttségileg nyújtja át Latinovits Pálnak.

Dr. Schneider Károly beszéde.
Nagyságos alispán ur!

Tekintetes törvényhatósági bizottság!
Állami életünk szervezetében, ezredéves 

alkotmányunknak jogrendjében egy magas, 
kiválóan díszes közjogi állás magaslik ki, mely 
századokon, csaknem egy ezredéven át oszlopos 
támasza volt ősi alkotmányunknak. E magas 
és díszes állás a főispáni méltóság.

A nemzetek alkotmánytörténete megtanít 
bennünket arra, hogy a szabadság szellemében 
alkotott alkotmányos intézmények a polgári 
szabadságnak alapja.

Ilyen a szabadság szellemében alkotott 
egyik ősi intézmény alkotmányunk jogrendjé­
ben a főispáni állás. A főispáni állás magas 
méltósága azonban magában nem elegendő az 
alkotmányos rend törvényszerű biztosítására, 
szükséges, hogy oly férfiak gyakorolják ezen 
magas állás kormányzati hatalmát, kik felelős­
ségteljes állásuk hivatásának tudatával bírnak.

Ilyen férfiú, tekintetes törvényhatósági 
bizottság, a mi szeretett volt főispánunk Lati­
novits Pál. ki sokszor nagyon nehéz viszonyok 
között is, teljes odaadással, fáradhatatlan mun­
kássággal és bölcsességgel kormányozta e 
vármegyét.

Az emberi léleknek legszebb és legneme 
sebb tulajdonsága közé tartozik az igazság és 
a jóság! . , . £ .

E két nemes tulajdonság ékesíti és dí­
szíti a mi szeretett Volt főispánunkat: a* igazság 
és az igazi szivjóság !

Ha valakinek, úgy bizonyára nekem volt 
alkalmam lelkének nemes tulajdonságait, nemes 
gondolkozását, szivének nemes érzelmeit meg­
ismerni, nekem, kit csaknem egy emberöltőt 
meghaladó régi barátság kötelékei, az ifjúkor­
nak baráti érzelmei és emlékei lűznek hozzá.

Meg vagyok győződve, hogy velem együtt 
a vármegye közönsége mélyen átérzi azon 
veszteség nagyságát, mely távozásával mind­
annyiunkat oly közelről érint Hisz rövid de 
annál áldásosabb főispáni működése alatt olyan­
nak tanultuk őt ismerni, kit tetteiben és sza­
vaiban mindenkor az igazság, a meggyőződés 
és lelkiismeretesség vezetett, ki mint a köz- 
igazgatás rendjének hivatott őre, a közszolgálat 
érdekeit a jogos magánérdekek követelményei­
vel mindenkor össze tudta egyeztetni. Olyannak 
tanultuk őt ismerni, ki szeretetében megtagad ja 
önmagát, fáradott, áldozott,, hogy mások baját 
enyhíthesse, maga mondott le örömökről, hogy 
másoknak szerezzen örömet, ki mindenkor 
megtudta őrizni sok önmegtagadással járó 
magas és díszes állásának függetlenségét, fényét 
és méltóságát.

Fájdalmas érzéssel látjuk most őt e vár­
megye éléről távozni, de vigasztal bennünket 
azon tudat, hogy azon emelkedett nemes szel­
lem, melyet a közélet és a közművelődós szol­
gálatában, nagynevű elődei szellemében szintén 
meghonosított és ápolt, e vármegyében örökké 
élni fog és vigasztal bennünket azon tudat, 
hogy Latinovits Pál a polgári munkásság, a 
polgári erények és kötelességérzet mintaképe, 
áldásos működésével a vármegye történetében 
ércnél maradandóbb emléket fog maga után 
hagyni, akinek közhasznú, fáradhatlan tevé­
kenysége, odaadó munkássága, lovagias szelleme, 
concilians modora, tapintata és bölcs mérsék­
lete, világitó és követendő példát fog szolgál 
tatni utódainak.

Bárhova is szólítsa sorsa, vezérelje őt 
azon felemelő tudat, hogy e nagy vármegye 
közönségének osztatlan szeretete és soha meg 
nem szűnő hálája fogja nyomdokain kisérni!

Evetovits János beszéde.
Nagyságos alispán ur!

Tekintetes törvényhatósági bizottság!
Ötödfél év előtt mint vendég voltam je­

len az eltávozó főispán ur Öméltóságának 
installációján. Ide hozott 25 évi, szivemben 
táplált tisztelet és nagyrabecsülés, a távozó 
főispán ur iránt. Ide jöttem, mint egy küldött­
ség szerény tagja, ide jöttem — emlékszem 
a napra — dermesztő decemberi idő volt, 
de a lelkek lángoltak az örömtől, a lelkesedés 
a tetőpontját érte el, mert mindenki tudta, 
hogy kit ünnepelnek. Ünnepeltek pedig egy 
oly embert, ki szivének szeretetével mindenkor 
le tudta bilincselni embertársait. Már ősei is 
rég kitűntek a nemzet, a dinasztia és a nép 
érdekében folytatott önzetlen munkásságukkal.
A nagy ősök utóda méltó volt elődeihez. Az 
az ünneplő nép tudta, hogy az uj főispán a 
nép főispánja, ki nem mások letiprásával lé­
pett erre a díszes állásra, nem azért, hogy

egy család, egy társaság, vagy egy község, 
hanem mindannyiunk érdekét szivén viselje.

Az ötödfél év elmúlt, de a mi meggyő­
ződésünk, szeretetünk és nagyrabecsülésünk 
személye felől nem változott meg, mert benne 
senki sem csalódott.

Az idők sajnos megváltoztak s mint a 
távozó főispán ur is búcsúlevelében Írja, nem 
tehette meg mindazt, amit kívánt, amit prog- 
rammjául kitűzött maga elé.

Az élet színpad, hol a cselekmények 
egymást váltják fel, mely cselekmények azon­
ban nem egy theoria szerint folynak le, de 
bármiként folyjanak is, a dráma írójától meg­
kívánjuk, hogy legyen meg bennük az igaz­
ságszolgáltatás. Kossuth mondá — a nagy — 
hogy „az ember találmányait elsöpri az időu 
s ezen mondásban nagy igazság rejlik. Itt :s 
dráma játszódott le. A hős eltávozott, de hogy 
ki az igazságszolgáltató, azt nem tudom ! de 
az a nép, melynek érdekét mindenkor szivén 
viselte, vissza fogja ide kérni, vissza fogja ide 
kívánni.

Munkásságban folyt egész működése. 
Nincs a közigazgatásnak oly tere, melyen ő 
nem munkálkodott volna, tele jó szándékkal, 
jóakarattal és fáradságot nem ismerő kitar­
tással, buzgalommal.

A tisztikar érdekeit mindenkor, mint a 
jó családapa — szivén hordta, elősegítette, 
tőle senki sem távozott üres kézzel. Kulturális, 
lelencügyet, gazdasági, földmivelési és ipari 
ügyeket mindenkor szivvel-lélekke! támogatta, 
mert minden jóért, szépért tudott lelkesedni. 
De mit is soroljam föl mindezeket, megörökítik 
azokat a törvényhatóság jegyzőkönyvei.

Fájó szívvel gondolok arra, hogy az, ki 
mindenkor szivünk és lelkünk kegyelete tárgya 
volt, most távozik. Meg vagyok győződve, 
hogy minden egyes törvényhatósági bizottsági 
tag elismeri nemes lelkének ama nemes tö­
rekvését, hogy megyéjét mindenben nagygyá 
tegye.

Isten áldja őt és vezérelje vissza.

Dr. likosevits Kanul bestédé.
- Tekintetes törvényhatósági bizottság!

Az alispán ur megbízásából nekem jutott 
a fájdalmas feladat: hogy az eltávozott főispán 
úrtól a vármegye tisztikara nevében búcsút 
vegyek.

Egy mély tudásu, nagynevű főpapunk 
mondá : „Miként a világosság és meleg ugyan- 
egy napnak kifolyásai, úgy az igazság és a 
szeretet is ugyanegy tényé. A kettőt egymástól 
elválasztani nem lehet. Igazság szeretet nélkül 
fény lenne melegség nélkül, ez ama nélkül, 
tűz oltalom nélkül.“ „A szeretet mindenben 
az Istent keresi, felebarátjában is az Istent 
szereti.“

A függöny legördült!
A játék utolsó akkordjai is elhangzottak !
Mi az eltávozott főispán ur munkatársai 

néma megilletődéssel merengünk el és mintegy 
kérdőleg tekintünk magunk elé, vájjon az álom 
csalfa játéka kergetődzik e velünk? avagy a 
rideg valóság zsibbasztotta-e el idegeinket?

Nem álom, nem képzelet űzi játékát — 
fájdalom — velünk, a valóság sivársága tölti 
be lelkünket.

Szeretnék azon határok között mozogni, 
amelyek között egész teljében kifejezésre jut­
tathatnám tiszttársaim érzelmeit, de nem tudom 
képes leszek-e ennek megfelelni ? bár iparkodni 
fogok egész rövidséggel úgy szólani, hogy az 
összérzelmek domborodjanak ki: őszintén meg­
vallom, nehéz reám a feladat! Gyermekkorom 
emlékei is belevegyülnek és majd négy év-



tizedre szóló tisztelet, nagyrabecsülés, ragasz 
kodás és szeretet érzete tolul előtérbe.

De tekintetes törvényhatósági bizottság 
és kedves tiszttársaira, ez a hossza idő csak 
arra lehetett nekem alkalmas, hogy az eltá­
vozott jellemének fényességét, az ebből előtörő 
intenzív sugarakat az én szemeim jobban meg­
szokhassál mint a tiétek közül azoké, kiknek 
lelkületét, rövidebb idő óta bár, de ugyanezen 
érzelmek uralják.

Bennünk, tisztviselők lelkében a válás tagad- 
hatlanul még intenzivebb nyomokat hagy, mint 
a nagyközönségében.

Mi a szőkébb család tagjai, a bensőség- 
teljes kapocsból kifolyólag a gyermeki fájdalom 
igaz érzetével veszünk búcsút a szerető család­
főtől, mert lelkét a szeretet és igazság érzete 
töltötte be. Mert szeretett ő mindannyiunkat, 
az érzelem egész tisztaságával, az őszinteség 
félremagyarázhatlan egyenességével.

Lelkületét az igaz szeretet, az igazság, 
a példátlanul álló készség töltötte be irányunk­
ban, — és igen tisztelt uraim, az a belőle 
kisugárzó szeretet és igazság érzete az, mely 
bennünk is megnyilatkozik ez alkalommal és 
arra késztet bennünket, hogy lelkünket kitár 
juk, mert „Az igazság Isten fénye az ember 
ben“, ezt lepellel leboritani nem lehet; nem 
annál kevésbbé, mert az ő hótiszta leikéhez 
oly körülmény soha nem férkőzhetett, mely 
az igazságot elnyomhatta volna vagy elhomá 
lyosithatta volna.

Szenvedélyeket nem ismert; ennek a 
rabbilinesei nem nyűgözték le lelkét; józan 
mértékletesség hatotta át, szerénység a jólétben ; 
erős volt a balsors között; rendithetlen a kö­
telesség teljesítésében, mindenki iránt békülé- 
keny; résztvevő más fájdalma iránt; az adott 
szónak ura, jót tesz még az ellenséggel is.

Tekintetes törvényhatósági bizottság! 
Mind meg oly lelki tulajdonok, melyeket ha 
tehetnem, erctömbbe önteném össze és ezután 
milliárd parányokká zuzatnám és úgy szórnám 
szót a szellő szárnyaira eresztve, hogy mind­
egyikünknek juthasson belőle egy atom.

Ajtaja nyitva állott mindenkor mind­
egyikünknek. Tőle eljövet panaszos szó aligha 
hagyta el egyikünk ajakát is.

Lgyütt érzett velünk búnkban, örömünk­
ben s akkor volt igazán boldog, ha valakinek 
jót tehetett.

Nem volt előtte személyválogatás a hozzá­
fordulók között, mert az ő egyéniségének az 
adta meg karakterét, hogy mindenkinek jót 
tehessen.

Saját énjének áldozott a legkevesebbet, 
mindent a közért és érettünk.

Nem ismert fáradtságot: kíméletlen volt 
önmagával ízemben; éjjeleit használta fel fá­
radságos utazásokra azért, hogy nappalaiból 
annál többet bocsájthasson a közönség és a 
mi rendelkezésünkre.

Bár nem a tisztikarból nőtt ki, megértett 
bennünket szive minden dobbanásával és a 
nagyközönség érdekének páratlanul álló szol­
gálatában mindig tudott lelkében nekünk is 
helyet szorítani.

Hosszasan beszélhetnék erényeiről, de 
erre inkább mások hivatottak.

E vármegye tisztikara igaz hálára van 
irányában kötelezve.

Szólhatnék igen sok — a mi érdekeinkkel 
szervi összefüggésben álló, az ő nevéhez fű­
ződő dolgokról 1 Nem teszem. Felesleges ! Fé­
nyesebben szólnak helyette a tettek.

Búcsút veszünk tőle szeretett jóakarónk, 
igaz atyai barátunktól!

Isten hozzádot mondunk neki!

A búcsú fájdalmában, a válás utolsó 
percében pedig csak azt kérjük: hogy ben­
nünket tartson meg az ő végtelen nagy szi­
vében azzal a jó emlékkel, mint amilyen igaz 
nagyrabecsülés, határtalan tisztelet és mélysé 
ges szeretet tölti be a mi lelkünket ő irá­
nyában.

A vármegye folyó hó ll-iki 
rendkívüli közgyűlése.
Az uj kormány kinevezése óta ez 

az első vármegyei közgyűlés. Ennek 
vált tehát tisztévé az összkormánynak, 
valamint az egyes tárcák minisztereinek 
kinevezését tudomásul venni s részükre 
a törvényhatóság támogatását biztosí­
tani. ügy is történt. Dr. Hadik óbecsei 
törvényhatósági bizottság indítványával 
szemben, mely szerint az uj kormányt 

'a vármegye törvényhatósági bizottsága 
teljes bizalommal üdvözölje és leg­
messzebbmenő támogatását mondja ki, 
egyhangúlag elfogadták az állandó vá­
lasztmány javaslatát, mely szerint a 
vármegye törvényhatósági bizottsága az 
uj kormány kinevezését tudomásul veszi 
és támogatásáról biztosítja.

Ugyanezen közgyűlésen vették tudo­
másul a belügyminiszter leiratát Lati­
no vits Pál Bács-Bodrog vármegye fő­
ispánjának ezen állásáról saját kérelmére 
történt fölmentése tárgyában. A búcsúz­
tatásról föntebb külön számoltunk be.

A közgyűlés ezenkívül a kővetkező 
tárgyakat intézte el:

Arvavármegye, Szepesvármegye, Moson- 
vármegye, Szabolcsvármegye, Kecskemét és 
Zombor sz. kir. városok törvényhatóságainak 
hozott határozatai a nemzeti ellentállás, a 
képviselőház feloszlatása, annak a törvényes 
időbeni egybehivása, a közadók beszolgálta­
tása tárgyában. — Tudomásai vétetik.

Főispán ur átirata Mentényi Sándor 
szolgabirónak tb. főszolgabíróvá történt ki- 
neveztetése tárgyában. — Tudomásul vétetik.

Alispáni előterjesztés a honvéd főreál­
iskolai és Ludovika Akadémiai együttes ala­
pítványi két helynek betöltése tárgyában. — 
Jóváhagyatik.

Alispáni előterjesztés az ebadó jöve­
delmének hováfordití sa iránt. — Jóváha­
gyatik.

A központi választmány elnökének elő­
terjesztése a képviselőválasztási elnökök úti­
költségei és napidijai tárgyában. — Tudo­
másul vétetik.

Országos Magyar Gazdasági Egyesület 
megkeresése a m. kir. kormányhoz a kóbor­
cigányügy rendezése tárgyában intézett fel­
iratának támogatása tárgyában. — Magáévá

A XII. szünidei orvosi kurzus végre­
hajtó bizottságának átirata a kurzuson részt 
venni szándékozó orvosok anyagi támogatása 
iránt. — Alap hiánya miatt nem teljesittetik.

Magyar Gazdatisztek és Erdőtisztek 
Országos Egyesületének kérelme anyagi tá 
mogatás iránt. — 2000 kor. megállapittatik.

A Zentai Gazdakör kérelme a rende­
zendő baromö, zöldség és gytimöloskiállitás 
költségeihez való hozzájárulás iránt. — 1000 
korona megszavaztatik.

Sturcz Gyula felebbezése Torzsa köz­
ségnek adóhátralék ügyében hozott határozata 
ellen. — A határozat jóváhagyatik.

Szilágyi Palkó János felebbezése köl­
tözködést költségeinek megtagadása tárgyában 
Zenta városa által hozott határozat ellen. — 
Újabb .határozat h. utasittatnak.
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Vracsarics Vladimir felebbezése segély 
iránti kérelme tárgyában Sajkásszentiván 
község által hozott határozat ellen. — Jóvá­
hagyatik.

Ötvös Lajos és társai felebbezése Péter- 
réve községnek a legeltetési szabályok tár­
gyában hozott határozata ellen. — Jóvá­
hagyatik.

Klazsik Rókus felebbezése napidijai 
tárgyában Zenta városa által hozott határozat 
ellen. — 24 korona.

Kékils Péter és társa felebbezése Obecse 
községnek a kisrét felfásilása tárgyában hozott 
határozata ellen. — Jóváhagyatik.

Néhai Fernbach Lajos felebbezése a 
temerini uradalom fél pótadó kedvezménye 
tárgyában Temerin község által hozott hatá­
rozat ellen. — Megváltoztatik.

Knezsevich József felebbezése Duna- 
gárdony községnek a Petkov féle árvaköve­
telés rendezése ügyében hozott határozata 
ellen. — Föloldatik.

özv. Petrovácz Ferencné felebbezése 
Ada községnek a nevezett által kért kegydij 
ügyében hozott határozata elien. — Fölol­
datik.

Nikolits Aurél felebbezése Bácstóváros 
községnek köztemető létesítése ügyében ho­
zott határozata ellen. — Megváltoztatik.

Müller Mihály és társai felebbezése 
Bezdán községnek az apaállatok tartási költ­
ségei tárgyában hozott határozata ellen. — 
Jóváhagyatik.

Flamann József felebbezése Omoravica 
községnek a végrehajtási dijak tárgyában ho­
zott határozata ellen. — Jóváhagyás meg- 
vonatik.

Menyhért Orbán felebbezése Zenta vá­
rosnak a gymnasiumi helyettes tanári állás­
nak rendes tanári állássá átszervezése tár­
gyában hozott határozata ellen. — Jóváha­
gyatik és a kultuszminiszterhez felterjesztetik.

Szépliget községnek határozata a köz­
ségi elöljáróság tagjai ellen 36432/kig. 1904. 
sz. a. fegyelmi határozattal kimondott vagyoni 
felelősség elengedése és a megállapított kár­
térítési összeg elengedése tárgyában. — Jóvá­
hagyatik.

Oszivác község határozata a kisbirák 
fizetésének felemelése tárgyában. — 36 kor.

Kishegyes község határozata a lovas-
rendőri állások beszüntetése tárgyában. __
40—40 kor. jóváhagyatik.

Bácstóváros község határozata Popper
Mór pótadóhátralékának leírása tárgyában._
Jóváhagyatik.

Regőce község határozata Weber Már­
ton és társai legelődijának leírása tárgyában. 
— J96 korona töröltetik.

Zenta város határozata Mihájlovits Ka­
talin községi adójának törlése tárgyában. — 
Jóváhagyatik.

Mohol község határozata a legelőkeze­
lők díjazása tárgyában. — Jóváhagyás mee- 
vonatik.

Zenta város határozatai az újonnan 
építendő vashidboz szükséges területek meg­
szerzése tárgyában. — Jóváhagyatott.

Zenta város határozata dr. Lovászy 
Andor ügyvéd megbízása tárgyában. — Tudo­
másul vétetik.

Mélykút határozata a fogyasztási adó­
kezelők dijai tárgyában. — Feloldatik.

Bácsfeketehegy határozata a kisbirói 
fizetések felemelése tárgyában. — 400 korona 
jóváhagyatik.

Zenta határozata Selmeczki Antal tar­
tozásának leírása tárgyában. — 30 korona 
töröltetett.

Vaskút határozata a jegyzőfuvar áta­
lánya tárgyában. — 80 kor. jóváhagyatik.

Ujverbász határozata az állandó dij- 
nok fizetése tárgyában. — 1 korona napidij 
jóváhagyatik.

Sajkásgyörgye határozata ingatlan csere 
tárgyában. -— Jóváhagyatik.

Magyarkanizsa határozata Ladóczki 
Sándor tanító fizetése tárgyában. — 181 kor. 
engedélyeztetik.

Zenta határozata a kertészeti telepek 
bérlőinek szerződése tárgyában. — Jóvá­
hagyatik.
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Bogyán határozata az adópénztárnok 
fizetése tárgyában. — 120 kor. jóváhagyatik.

Kiszács határozata a rendőrségi lét­
szám leszállítása tárgyában.— Megváltoztatik.

Kisz cs határozata a kertész fizetésé­
nek emelése tárgyában. — 80 korona jóvá 
hagyatik.

Titel határozata a vágóhíd építése 
tárgyában. — 1600 korona jóváhagyatik.

Szenttamás határozata a községi orvo­
sok javadalmazása tárgyában. — 2000 kor. 
megállapittatik.

Torzsa határozata a pénztárnoki fizetés 
emelése tárgyában. — 200 kor. jóváhagyatik.

Uj palán ka határozata a szegényházi 
lakások bérbeadása tárgyában. — Engedé­
lyeztetik.

Opalánka határozata egy kisegítő mun­
kaerő alkalmazása tárgyában. — Uj hat. hoz.

Nagybaracska határozata az utcák és 
terek szabályozása tárgyában. — Hiv. rend.

Mohol határozata Pollák Gyula és társai 
földhaszoubére tárgyában. — Jóváhagyatik.

Palánka határozata az előfogatosok 
félfogadása tárgyában. — 200 korona jóvá­
hagyatik.

Káty határozata a kézbesítői állás szer­
vezése tárgyában. — 480 kor. jóváhagyatik.

Bajmok határozata a segédjegyző fize­
tése tárgyában. — 1200 kor. jóváhagyatik.

Veprőd határozata a plébániai fuvarok 
megváltása tárgyában. — 2600 korona jóvá­
hagyatik.

Titel határozata tanítók jutalmazása 
tárgyában. — 2000 kor. jóváhagyatik.

Ujverbász határozata a postaépület 
terveinek költsége tárgyában. — 200 kor. 
engedélyeztetik.

Cservenka határozata a társulati óvoda 
segélyezése tárgyában. — 360 korona jóvá­
hagyatik.

Kölpény, Petrőc, Mélykút és Bács- 
gyulafalva határozata a kisbirói fizetések fel­
emelése tárgyában. — Jóváhagyatik.

Bácsföldvár község határozata Szeku- 
1ÍC8 Lyuba elleni perben megítélt összeg fe­
lének elengedése tárgyában. — Megváltoz 
látott.

Begecs község határozata Vászits Jo- 
vannak átengedett ingatlan tárgyában. — 
Jóváhagyatik.

Szenttamás község határozata 768 kor. 
06 fii. bebajthatlan követelés törlése tárgyában.
— Jóváhagyatik.

Túrja község határozata Stefanovits R 
István jelzálogilag bekebelezett tartozásának 
törlése tárgyában. — Jóváhagyás megtagad­
ta tott.

Szaich Lajos kiadó kérvénye nyugdí­
jaztatása iránt. — 30 évi szolgálat lett be 
számítva.

Mattyasovszky Emil kérvénye nevelési 
járulék iránt. — 194 korona folyósittatik.

Cservenka község kérelme az 1906. 
évi költségvetési határozat módosítása iránt.
— Elutasittatik.

Kölpény község határozata behajtatlan 
követelések leírása tárgyában. — Leiratik.

Obecse község határozata bebajthatlan 
követeléseinek leírása tárgyában. — Leiratik.

Sajkásszentiván határozata az 1905. 
évi költségvetési hiánynak a réti földek jöve­
delméből való fedezése tárgyában. — Meg 
adatik.

Sajkásgyörgye község határozata be­
bajthatlan követelések leírása tárgyában. — 
5000 kor. jóváhagyatik.

Opalánka község határozata egy kise­
gítő alap létesítése tárgyában. — Jóvá- 
hagyatik.

Zenta város határozata a mákosi hul­
lámtér parcelláinak újbóli bérbeadása s az 
ellen Fodor Illés felebbezése. — Jóváhagyatik.

Küllőd határozata a dunai védtöltési 
alap gyümölcsöztetése tárgyában. — Fél­
oldalik.

Sztapár község határozata a községi 
tőkepénzek gyümölcsöztetése tárgyában. — 
Jóváhagyatik.

Bácsalmás 1904., Sajkáslak 1905., 
Palánka 1906., Bácskeresztur 1906. évi, Mar- 
tonos 1905. évi II ik, Osóvé 1905., Ujpalánka 
1905., Hódság 1906., Kiszács 1905. évi Ií-ik,

Káty 1906., Csurog 1906. évi pótköltségvetései. 
— Jóváhagyatik.

Mohol 1897. évi szegény alap, 1903. 
évi munkás segély alap, 1901., 1902. évi 
munkás segély alap, Ujverbász 1904/905. évi 
iparostanonc, Tündéren 1904. évi képzés és 
nevelési, Mohol 1902. évi népkönyvtár. Mohol 
1902/903. évi szegény alap, Mohol 1903. évi 
népkönyvtári, Dunagárdony 1906. évi képzés­
én nevelési alap számadása. — Jóváhagyatik.

Péterréve 1904., Topolya 1902,, Cső 
noplya 1898., Mohol 1895, tiácsgyulafalva 
1904., Topolya 1901., Sztapár 1903., Ofutak 
1903. Boróc 1904., Bácsszentiván 1903., Over 
bász 1902.. Kölpény 1904, Petrőc 1904., 
Kiszács 1904 évi községi közpénztári szám­
adásai. — Részben felmentettek s részben 
marasztaltattak.

Hírek.

Lapunk legközelebbi száma folyó 
hó 22-én, kedden jelenik meg.

Hírek az egyházmegyéből.
Kápláni minőségben áthelyeztettek: Csáuyi 
István Bácsbokodról Bajra okra, Anisics Jenő 
Bajmokról Báesbokodra, Szendelbach János 
Kóláról Kerényre, Dallmann Ferdinand Kerény- 
ről Mohóira, Raile Károly Mohóiról Kulára

Díszközgyűlés. A Bocskay ünnep 
alkalmával tartandó istentisztelet után a két 
helybeli protestáns testvérlelekezet együttesen 
díszközgyűlést, tart, amelyre a protestáns férfi- 
tagok tisztelettel meghivatnak.

Elnökválasztás. A zombori pol­
gári kaszinó-egyesületi dalárda f. hó 12 én, 
szombaton este avatta föl uj elnökét, Vojnits 
István alispánt, aki a Polgári Kaszinó-Egye­
sületnek is elnöke. Tiszteletére a dalárda 
mintegy száz teritékü társas vacsorát rendezett 
a kaszinó nagytermében, melyben a dalárda 
tagjain kívül a kaszinói tagok is nagy szám­
mal vettek részt. Ott volt Fernbach Károly 
főispán is. A terembe lépő elnököt a dalosok 
jeligéjük hármas éneklésével fogadták. Vacsora 
alatt igazán magas szárnyalása beszédek hang­
zottak el. Fodor Mihály a dalárda nevében 
üdvözölte az uj elnököt. Ekés nyelven szólott 
a dal hatalmáról, nemzeti hivatásáról, a ka­
szinói dalárdának városunk társadalmában 
nemzeti ügyünk erősítése, a széthúzó elemek 
tömörítése céljából hosszú idő óta kifejtett 
eredményes munkálkodásáról. Az uj elnök 
személye teljes biztosíték arra, hogy a dalárda 
zászlaja méltó kezekbe került. Emelje magasra 
e zászlót s a nemes küzdelemben lelkes hívekre 
talál a dalosok köztársaságában. Vojnits István 
elnök fogadalomszerű beszéddel a dalos test­
vérek egészségére ürítette a dalárda diszser- 
legét. Az öblös billikomnak fenékig fölhajtása 
a hagyományos fölavatás Az elnök emberül 
állta a próbát. Köszöntőt mondottak még 
Popovits Sebő, a kaszinó nevében az elnökre; 
Rácz Soma Fernbach Károly főispánra; a fő­
ispán a dalárdára; Popp György pénzügyigaz­
gató, humorosan az elnökre ; az elnök a dalárda 
díszére és disztagjára, Staudacber Józsefre; 
majd meg a kaszinó legrégibb tagjára, id. 
Heindlhofer Róbertre stb. Igazi műélvezetben 
részesítette az ünneplő társaságot a dalárdával 
testvériesen együttműködő műkedvelő zenekar 
Csavojáez János zeneművész vezetésével elő­
adott klasszikus zeneszámaival. A dalárda meg 
nehány szép magyar dalt énekelt. Végül — 
hogy semmi jóban hiány ne legyen — Sipos 
bandája is előkerült s a dalosok emelkedett 
hangulatban sokáig ünnepelték szeretett elnö­
küket.

Bocskay ünnep. A zombori két 
protestáns testvérfelekezet kezdeményezésére 
Zombor szab. kir. város hazafias közönsége az 
ország politikai és vallásszabadságát először 
biztositó bécsi békekötés 300-ik évfordulója 
emlékére folyó évi május hó 20-án Bocskay 
ünnepet rendez. Az ünnep sorrendje: Délelőtt 
10 órakor: ünnepi istentisztelet az ágost. hitv. 
evang. templomban. Az istentisztelet alatt a 
zombori polgári kaszinó-egyesületi dalárda éne­
kel. Délután 5 órakor a városháza dísztermé­
ben : 1. Hymnusz. Énekli a zombori polgári 
kaszinó-egyesületi dalárda. 2. Ünnepi beszéd. 
Mondja Kozma László. 3. Alkalmi költemény.

Szavalja Prokópy Imre. 4. Záró szó. Mondj a 
Lombos Alfréd. 5. Szózat. Énekli a zombori 
polgári kaszinó-egyesületi dalárda. Égy szívvel 
lélekkel áldozzunk közszabadságaink s az igaz 
nemzeti ügy diadalmas emlékének és a hős 
Bocskay István szellemének 1 -- Ezen alkalom­
mal Bocskay képek 1 korona 50 fillérért és 
Bocskay emlékfüzetek 20 fillérért Kollár .József 
könyvkereskedésében kaphatók.

Az ipartestületi elnök lemon­
dása. Frey Imre a zombori ipartestület 
kiváló elnöke viselt tisztségéről lemondott.

Uj doktor. Radich Tihamér ügyvéd­
jelöltet zombori lakost a kolozsvári m. kir. 
tudományegyetemen jogtudományi doktorrá 
avatták.

Érettségi vizsgálatok. A zom­
bori állami főgimnáziumban az írásbeli érett­
ségi vizsgálatok folyó hó 14 én vették kez­
detüket.

Kamarai tagok választása.
Zomborban a kamarai tagok választását folyó 
hó 10 én ejtették meg a városháza nagyter­
mében Megválaszoltak a kereskedők részéről 
id. Heindlhofer Róbert és Mayer István ; pót­
tag Lővy Vilmos. Az iparosok részéről Szemes 
József és Gräber Mihály; póttag Hajósevits 
András.

Fagyos szentek. Szép május hónap 
12-én volt a nevenapja a bárom fagyos szen­
tek egyikének, a tiszteletreméltó Pougrácnak, 
aki a társaságban mindig elsőnek vonul be. 
Utána gyors egymásutánban érkezett meg 
Szerváé és Bonifác, hogy azután egy eszten­
deig szó se legyen róluk. A magyar gazda­
közönség mindig félve várja ezeket a nem­
szeretem urakat s valóban boldog, ha túlesik 
névnapjaikon. Az idén derekasan viselték ma­
gukat és nem hoztak sem fagyot, sem pedig 
semminemű veszedelmet. Jövetelük ez idő 
szerint azért sem volt félő, mert igen meleg 
napok előzték meg őket.

Országos vásárunk. A legkö­
zelebbi zombori országos vásár folyó hó 20. 
és 21-én lesz megtartva. Ezen vásárra vész­
mentes helyről mindennemű állatok felhajtása 
meg vau engedve.

Halálozás. Markovits Mihály zombori 
fakereskedő folyó hó 11-én életének 70-ik évé­
ben bosszú és súlyos szenvedés után meghalt. 
Temetése vasárnap délután nagy részvét mellett 
ment végbe.

A Korona-gőzmalom égése.
Hétfőn, 14-én este 9 óra után, mikor a város 
lakosságának nagy része épen a Fernbach 
Károly főispán tiszteletére rendezett fáklyás­
menetről oszladozott hazafelé, — hatalmas 
fiistfelleg gomolyogott föl a Szelencse város­
rész fölött. Majd a fölcsapkodó lángözön szinte 
nappali világosságot árasztott az egész város­
ban. Kigyult az előbb : Belt-féle, most Korona­
gőzmalom s le is égett egészen. Megmentésé­
ről szó sem lehetett. A tűz azonban csak a 
malomépületet hamvasztotta el egész beren­
dezésével ; a lakóházat, valamint a szomszédok 
épületeit azonban a veszedelem elkerülte. A 
tűz oka eddig még ismeretlen, a kár sincs 
fölbecsülve, de — mint halljuk — minden 
biztosítva volt.

Virágzik az ákác. A bimbónyitó, 
virágfakasztó május legillatosabb napjai köszön­
tének ránk. Virágzik az ákác. Amerre a szem 
ellát, fehórfürtös virágok diszitik a különben 
közönséges akácfát. Május az ő uralma. Ilyen­
kor az akác a fák királya, a fák dísze, amikor 
nem versenyezhet vele az exotikus világ leg­
szebb díszfája sem. Fürtös virágai úgy öntik 
magukból az illatot, hogy szinte mámorossá, 
kábítóvá teszik a levegőt. Talán szerelmük 
tüzet lehelik ki a fehér virágok, mert az ákác- 
illatos levegőben nyílnak meg leginkább szere­
lemre az ifjú szivek s az enyhe májusi esté­
ken az ákácvirág mámoros illatában csattan el 
a legtöbb csók. Észvesztő, hosszú, egymásba 
fuló csókok . . . Utánuk persze legtöbbször 
következik a kijózanodás, a rideg élet való­
sága, aminthogy az ákác is elhullatja csábos 
virágát s fája ismét girbe-gurba disztelenségé- 
ben áll. Lombjai közül lehull a mámor a földre, 
beletapo.ssák a szép fehér virágokat a porba, 
a sárba és — szemét lesz belőle . . . De no 
rontsuk az illúziókat, a mámort, hisz úgyis 
olyau sivár az élet. Hadd illatozzék az ákác
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tisztán, hadd szívjuk be a mámorát, nyíljanak 
meg a szivek s hadd csattanjanak a csókok a 
langyos májusi éjszakák mámoros ákácillatá 
ban. Ha elmúlik is, legalább szép emlékek 
maradnak. Az édes emlék az egyetlen szép 
valóság, amit soha senki és semmi el nem 
vehet tőlünk.

Esküdtek összeírása. Zombor 
szab. kir. város területén lakó minden magyar 
honosságú férfi, akinek a törvényszabta jogo­
sultsága meg van, a folyó évre az esküdtek 
alaplajstromába való fölvétel végett f. hó 21. 
22. és 23. napjain az összeíró bizottság előtt 
(a városháza tanácstermében) személyesen vagy 
meghatalmazott által is megjelenhetik.

Magyar győzelem. Sztan tics 
György ismeretes szabadkai sportegyleti tag 
és gyalogló az olympiai versenyeken dicső 
séget szerzett a magyar névnek, amennyiben 
a 3000 met, gyaloglás versenyeben győztes 
lett s a világbajnokságot vívta ki, Sztanticsot, 
ki e hó 9 én érkezett haza, a szabadkaiak 
nagy lelkesedéssel és örömmel fogadták s jó 
formán ünnepi bevonulásban, harsogó trombita­
szóval s zenével kisérték lakására.

A póttartalékosok hazabo- 
csajtasa. A póttartalékosok ügye mihama­
rabb véglegesen el lesz intézve. Junius har­
mincadikéval valamennyi póttartalékost haza- 
boesátanak. A hadügyminiszter már intézkedett 
és a honvédelmi miniszter is megtette ez 
ügyben a maga intézkedéseit, úgy hogy az 
aratás kezdetén egy póttartalékos sem lesz már 
gátolva polgári munkájában. A hadügyi veze 
tőség addig, inig az ujonctörvéuy meg nincs 
szavazva, a honvédségnél beéri a legminimáli­
sabb létszámmal is, a közös hadseregnél pedig 
fokozatosan behívják a póttartalékot fegyver 
gyakorlatra Az idén különben úgy sem lesz 
Magyarországon nagy hadgyakorlat és igy a 
tartalékosok szabadságolása nem okozhat zavart.

Feloszlott egyesület. A zentai 
„isépkor“ a múlt, vasárnap megtartott rend- 
kívüli közgyűlésén — a tagok csekély száma 
miatt — kimondotta a feloszlását.

Lelketlen anya. A zom bori sörház 
udvarán e hó 9-én Mamer Dénes sörházi ven 
dégiós a nyitott kapu mögött egy a földbe 
elásott újszülött gyormek hullájára akadt. Egy 
lelketlen anya, hogy bűnét takargassa, ölte 
meg es asta el az ártatlan csecsemőt. A gyer­
mekgyilkos anya után a rendőrség erélyes 
nyomozást rendelt el.

Aki megírja a haldoklását.
Sajátságosabb naplót keveset írtak még a vilá­
gon, mint az alább következő, melyet egy 
öngyilkos fiatal ember hagyott hátra, aki meg­
írta élete utolsó perceinek a történetét. Kepe« 
Andoi szabadkai gyógyszerész gyakornok mor­
fiummal megmérgezte magát. Szerelmi csalódás 
vezette a végzetes tettre és senki nem gyaní­
totta, hogy az alig 18 éves fiatal ember mily 
rettenetes gondolatokkal foglalkozik. Hajnalban 
belopódzott a gyógyszertárba s oly nagy nieny- 
nyiségü mérget vett be, hogy megmentésére 
gondolni sem lehetett. Leveleket is hagyott 
hátra s ezekben jegyezte Jel, hogyan érezte 
magát a mérgezés pillanatától egész haláláig.
A másfél óra története a következő :

1900. V/l 1. 1 óra 30 perc. Bevettem 
80 centigram in morfiumot, eddig semmi hatá­
sát nem érzem.

2 óra. Kezdek bágyadt lenni, de olvasni 
még tudok, a fejem mintha széjjel menne.

2 óra 30 perc. A lábaim kezdenek fájni, 
de azért még nem igen bánt az álmosság.

2 óra 35 perc Fokozottabb mértékben 
akar széjjel menni a fejem, az agyam, mintha 
kileié törekedne, a hetük kezdenek összefolyni, 
de azért, meg olvasok, mert Gyalul Farkastól 
(olvashatlan írás) imádkozni, olvasni.

2 óra 40 perc, A fejem szörnyű nehéz, 
kezdek álmosodul', mert az agyam iszonyú 
nyomást gyakorol kifelé, szinte fáj.

2 óra 50 perc. Nem tudok olvasni, de 
eszméletem ép, Írni se látok már, csak úgy 
találomra irok.

2 óra 55 perc. Nem bírok többet.
Kepes Andor György.

Sztrájk. A zentai épitőmunkások, 
lakatosok és szobafestők már egy hete sztráj­
kolnak. Miután a vasárnap megtartott béke 
tárgyalások eredményre nem vezettek, a mun­
kások kimondották a további sztrájkot.

Szerencsétlenül járt kis 
gyermek. Tóth Júlia 7 éves kis leány 
Tompa pusztán az atyja szélmalma mellett 
játszadozott, miközben belekapaszkodott a szél 
malom vitorlájába, amikor az hirtelen meg­
indult s a kis leányt felvitte a magasba, 
ahonnan visszaesett es mind a két karját 
eltörte. A közelben állott anyja, mikor leányát 
esni látta, rosszul lett s most az izgalomtól 
súlyos betegen fekszik.

Vadászok figyelmébe. A kultúra 
folyton sziikebb térre szorítja a vadállományt, 
Mindig több lesz a vadorzó, kevesebb a vad 
és drágább a vadászterület. A vadász tehát 
kisebb és drágább területre szorul. Hogy ezen 
kisebb területnek akkora hasznát vehesse, mint 
az eddigi nagyobb és olcsóbbnak, előtérbe jő, 
hogy a vadászat gyakorlatához is bizonyos 
szakismeretet kell elsajátítani. Díszesen illuszt­
rálva. és gazdag tartalommal szolgálja a vadá­
szati ügyet az Országos Vadász Szövetség hi 
vatalos lapja: a „Vadászat és Állatvilág“. Ezen 
kitűnő és olcsó szanlapot Parthay Géza szer­
keszti Megjelenik havonként kétszer. Előfize­
tési ára félévre 4 korona. Mutatványszámokat 
díjtalanul küld a lap kiadóhivatala Budapest, 
Rottenbiller-utca 30. sz.

TÍZ éves találkozó. Mindazokat, 
akik az 189b. évben a zom bori felső kereske­
delmi iskolában érettségi vizsgálatot tettek, 
fölhívom, hogy a tiz éves találkozó megtart­
hatnia végett elmüket velem sürgősen tudatni 
szíveskedjenek. Faragó Rezső, Arad.

Virágul a gyújtó. A magyar és 
osztrák gyújtó gyárosok kartellje elhatározta a 
gyujtóárak felemelését. E szerint a svéd gyújtó 
ára száz dobozonként egy koronával lesz 
drágább. A gyárosok azzal okolják az áreme­
lést, hogy az orosz forradalom miatt az anyag 
beszerzése megdrágult.

Nagy idők tanúja. Szűcs Mátyás 
48 as honvéd e hó 8:áu Zentán meghalt A 
nagy és dicső napok tanúját 9-én nagy rész­
vét mellett helyezték örök nyugalomra

Meglopott törvényszéki bíró.
Solti Károly dr szabadkai törvényszéki bíró a 
múlt nyáron Horgoson cigányzene mellett 
mulatott egy korcsmában. Mikor valamiért 
fizetni akart, egy százkoronás bankjegyet ki­
ejtett az erszényéből. Sarnyai Ferenc, a cigány- 
muzsikusok egyike fölvette a pénzt s megosz­
tozott rajta Lakatos Károly, Martincs Kristóf 
és Kurina Károly nevű társaival. A szegedi 
törvényszék lopás bűntettéért Sarnyait, te kin 
tettel büntetlen előéletére, egy havi, Martincs 
Károlyt 14 napi, Karinát 8 napi fogházra 
Ítélte. Lakatos Károly, mivel rovott előéletű, 6 
havi börtönre Ítéltetett.

Lopás. Vörös Jánosné, az újvidéki 
„Eizsébet“ szálloda tulajdonosának neje szobá­
jából múlt vasárnap délután egy nyitva hagyott 
szekrényből 2000 korona értékű 14 brilliánt- 
köves gyűrűjét ismeretlen tettes ellopta. A 
rendőrség a nyomozást megindította.

Tolvaj cseled. Reich Jakab újvi­
déki géplakatos cselédje, Marjas Julcsa kulcsot 
szerzett gazdaja Íróasztala fiókjához s az abban 
levő pénzt már hosszabb idő óta dézsmálta.
A múlt kedden ismét 12 koronát lopott ki a 
fiókból; Reich észrevéve a hiányt, feljelentést 
tett a rendőrségen ismeretlen tettes ellen. A 
tendőrség a tolvajt Reich cselédje személyé­
ben kinyomozta, ki azután bűnét töredelmesen 
bevallotta és hogy lopásait már hosszabb idő 
óta űzi Letartóztatták.

Verekedő cigányok. Gyorgyevics 
János és Kiss Ad ám újvidéki teknőfaragó 
cigányok valami lelett összeszólalkoztak, mire 
Gyorgyevics fejszét ragadott és avval oly ütést 
mért társára, hogy annak bal karját eltörte.

, Öngyilkosság. Szuppek János ujvi- 
véki kosár- és zsákárus a múlt héten a Winkle 
féle sörház udvarán levő raktárában felakasz­
totta magát. Tettét, melyet elmezavarban 
követett el, csak másnap reggel vették észre 
a raktárba jövő munkásai.

Részeg ember garázdálko­
dása. Hogy a bor a legszelídebb embert 
is garázdálkodó, dulmjkodóra képes átváltoz­
tatni, bizonyítja ezt Kiss Albert szabadkai 
lakos esete. Kiss Albert részeg fővel megtá­
madott egy beteg asszonyt, aki leányával éppen 
az orvostól jött,. A nő visszaút,ásította a durva 
támadást, mire Kiss Albert kétszer arculütötte. 
A támadás fényes nappal történt A segítségül 
hivott rendőr felszólította a részeg embert, 
hogy kövesse, ez azonban baltával támadt 
a rendőrre, úgy hogy az segítséget volt 
kénytelen hívni. Két rendőr azonnal ki is 
sietett a helyszínére, de Kiss ezekre is ráron­
tott, úgy hogy most már kénytelenek voltak 
a rendőrök a részeg embert erőszakkal bekí­
sérni a rendőrség börtönébe Persze a bekisé- 
rés nem ment valami könnyen, mert az esze­
veszett rúgott, kapálódzott, ellenkezett. Több­
ször elvágta magát s három rendőrnek is 
dolgot, adott, mig sikerült őt a város székha­
záig vinni. Még bent a városházán is garáz­
dálkodott. A szegény beteg nő reszketve, az 
ijedtségtől ájuldozva panaszolta el a rendőr 
ségné! méltatlan, oknélküli megtámad tatását.

, „ A I esti Napló uj karácsonyi 
ajandéka. A Pesti Napló karácsonyi albu­
mainak sorozata a magyar génius javakincsei- 
nek gyűjteménye. Irodalmunk és művészetünk 
hatalmas alkotásait méltó, nemesen díszes tor­
mában mutatták be a Pesti Napló előfizetőinek. 
Valamennyi eseményszámba ment a magyar 
könyvpiacon. Náluk szebb, előkelőbb, értéke 
sebb díszmunkák nem igen jelentek meg. S 
a Pesti Napló az ő albumát ajándékul adja 
előfizetőinek. A Pesti Napló idei ajándéka, az 
1906. évi karácsonyi albuma meg fog felelni 
a Pesti Napló díszmunkái hagyományainak. 
Meg fog felelni nekik abban is, hogy kiállí­
tása tényével felül fogja múlni a megelőző évi 
kiadványokat. Minden kötet kiilötrib volt az 
előzőnél, pedig azok az előző kötetek is egytől - 
egyig remek diszművek voltak. A Pesti Napló 
idei ajándékkönyve Rákóczi-Album lesz. Nem 
tudományos, csak a történelem kutatásaiban 
gyökeiező irodalmi es művészeti díszmunka 
lesz. Isméttetni fogja a nagy kor hőseit, ün­
nepnapjait és izgalmas hétköznapjait. Izzó 
törekvéseit, lobogó indulatait, mélységes han­
gulatait, dicsőségét és szenvedéseit Javairók 
togják megírni a nagy szabadságharc eleven 
krónikáját. Es meg fog szólalni ebben a kö 
tetbeu a kor költészete és izzó muzsikája A 
dalnokot és a tárogatóst is tanúságba idézzük 
S a képzőművészeiét is Az egykorit és az újat] 
hogy képben, rajzban ábrázolja azt a szeutsé- 
ges hőskort. Nagyszabású festmények, első­
rangú illusztrációk, kiváló mesterek alkotásai 
díszítik majd e művet. S a műlapokon kívül 
a sokszorosító művészet egész sor több színnyo­
mású képben fog remekelni. E díszes tarta­
lom hoz méltó lesz a keret. Bekötését a ma­
gyar iparművészet elsőrangú mesterére bízzák. 
Hadd feleljen meg a remekmű nemes tartal­
mának a külső megjelenése is Ezt ez nj pá­
ratlan diszű ajándékot megkapja karácsonyra 
a I esti Napló állandó előfizetőin kivit] minden 
uj előfizető is, aki mostantól kezd ve eo y évre 
megszakítás nélkül a Pesti Naplóra előfizet 
illetve aki_ karácsonyig legalább egy félévi dijat 
befizetett es egy további félévi előfizetésre ma­
gát kötelezi Az előfizetés tél és negyedéven 
kent, sót havonta is eszközölhető s kívánatra 
külön értesítést küld e módozatokra vouatko ■ 
zolag a Pesti Napló kiadóhivatala Budapest, 
VI., Andrássy-ut 27.

Bizony, bizony, akit március 
■Me9*|mcl, azt elviszi április, enye- 
leg olíyik beteg, ha megkönnyebbül. De még 
a veszedelmes április is bizonyosan eltelik, a 
nélkül hogy e baljóslatú, enyelgő közmondást 
beváltaná, ha a beteg idejében megbízható s 
biztos hatású szerhez folyamodik. Hogy Thierry 
gyógyszerész balzsama kiválóképen ilyen szer, 
bizonyítja az ezernyi eredeti hálálkodó levelet 
tartalmazó tüzet, melyet Thierry gyógyszerész 
(Pregrada, Rohitsch mellett) kívánatra ingyen 
és bérmentve megküld mindenkinek. Minden 
beteg okvetetlenül olvassa el a mai hirdetést: 
Ihierry balzsama stb. és rendelje meg a bal­
zsamot.
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HIRDETÉSEK.
1526/1906.

pályázati hirdetmény.
Kishegyes községben leköszönés 

folytán üresedésbe jött 1 rendőrvezetői 
és 2 lovasrendőri állásra pályázat hir- 
dettetik.

A rendőrvezetői állás javadalma­
zása évi 600 kor. fizetés és 240 kor. 
lótartási átalány.

A rendőri állás javadalmazása pe­
dig egyenkint évi 400 kor. fizetés és 
240 korona lótartási átalány.

A felszerelt pályázati kérvények
f. évi május hói 31-ig alulírott 
elöljárósághoz nyújtandók be.

A ruházaton kívül a felszerelésről 
a község gondoskodik.

Kishegyes, 1906. május hó 14-én.
Limbeck Pál, Szőke Rudolf,

jegyző. 2—1 biró.

A h j ártofána. A hajhullás leggvakovilih 
okainak egyike, mint azt már a világ leghíresebb 
bőrgyógyászai is bebizonyították, a fejbőr korpa 

képződés Ezen kellemetlen 
betegségben szenvedők a 
legrövidebb időn belül tel­
jesen megkopaszodnak, mi­
után a fejbőr korpa képző­
dés a hajtalajt meglazítja és 

haj gyökereit kiszárítja, 
émtalan hazai és külföldi 

n ’-ős ajánlja a „Petrolin 
hajszeszt“ és ezrekre menő 
elismerő levél bizonyítja, hogy 
néhányszor! használat után 
megszüntet mindennemű haj- 

betegséget, meggátolja az őszülést és meglepő 
módon elősegíti a haj újra növését. Vásárlásnál 
a fenti védjegyre tessék szigorúan ügyelni. 
Minden más e néven forgalomba hozott haj szesz 
csak silány, ártalmas utánzat. Kapható az egyedüli 
készítőknél: Koráni és Wachsmann drogén;» é- 
cosmeticai laboratórium, Szabadka.

(Zombor, Basa-utca t. sz. a gimnázium
főbejáratával szemben) =. . .

mindennap reggeli 5 
órától kezdve esti 6 
óráig a nagyközönség

rendelkezésére áll.
Urak részére

mindennap délig, kedden és 
. ' szombaton délután is. * .

Hölgyek részére
hétfőn, szerdán és pénteken 
délután 2 órától, diákok ré- 
• * szére kedden délután. * .

Gőzfilrdőjegy I kor. 
Kádfürdőjegy I K 20 fii. 

Diákjegy 40 fillér,
mely utóbbi csakis kedden d. u.

vehető igénybe. *—26
■■■■■• Telefon e fürdőben.
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BÁCSKA.

Pályázati hirdetmény.
iurja község külsőségeiből az úgy­

nevezett „Uncsityev duboki do i gr ed a“ 
és „Kliszabeli szurduk i Kerszki put“ 
részletekre kimondatott a tagosítás. 
Annak mérnöki munkáira pályázatot 
hirdetünk f. évi május hó 22-ig. 

Túrja, 1906. évi május hó 12-én.
Az úrbéri választmány nevében:

Ivanits Szvetozár, Medurity Z. lován,
jegyző. el note.

Törvényesen védve. Minden után/Ast és minden után­
nyomást büntetnek. — a törvény nemismerése nem 

mentség.

A biró: Vádlott, 
ön csaknem ösz- 
szes és utolsó pén­
zét haszontalan 
módon teljesen 

értéktelen és ha­
tástalan szerek Ie 
jjazarolta, jo lehet 
önnek, mint csak­
nem mindenki­

nek, tudnia kel- 
r „ iett. hogy csakis

I 17/ 1 fc.'.éj. Thierry balzsamaMII iftffKTP ,és.ce““-
ti tmu/i r' kenőcse a leg­

megbízhatóbb, leghatásosabb, csalhatatlan gyógyitó- 
szer minden esetben és ezt sok ezer köszönő-ivat is 
bizonyltja.

A Vádlott: Sajnos, többször rábeszél tettem magamat és 
a nekem ajánlott értéktelen és hatástalan szereket és 
hamisított balzsamokat megvásároltam, amit most na­
gyon sajnálok.

A biró : A nem ismerés a törvény szerint nem igazolás 
és nem mentség. Miért nem küldette el magának 
Thierry pregradai gyógyszerész sok ezer bizonyitvány- 
nyal ellátott brosúráját, amikor pedig kívánatra ingyen 
és bérmentve mindenkinek megküldik ?

A vádlott! Sajnos, erről nem voltam értesülve.
A biró : Azzal a föltétellel, hogy ezt a mulasztást pó­

tolni fogja, ezúttal meg fölmentem az ön és hozzá­
tartozói egészsége iránt köteles gondoskodás áthágása 
alól. De továbbra is kerülje minden más értéktelen 
és hatástalan surrogátum és hamisítvány megrendelt 
sét és alkalmazását és mindig csak Th erry balzsama 
és ceniifolium-kenőcsét használja, mint amelyek a 
egyedül biztos, megbízható és meglepően ható szerek 
Az egészség törvényét mindnyájunknak készségesen 
pontosan követnünk kell és ügyeimen kivitt hagyását 
akár tudatlanságból, akár hanyagságból, bizonyán 
súlyos büntetés éri vagy betegség, vagy legalább i 
szervezet es az egészségi állapot meggyöngülése for 
májában

A szenvedő emberiség segítségére és a fájda 
lom s a betegség enyhítésére a legmegbizhatóbhai 
Thierry balzsama és eentifolium-kenőcse szolgál éi 
önnek nem kell tovább szenvednie, ha ezeket a na­
gyon olcsó szereket állandóan a házában és magáná 
tartja és folytonosan használja.

Thierry balzsama páratlan szer köhögés, hu 
mt, mellbaj, tuberkulózis, torokgyuladás, rekedtség 
bronchitis/,, tüdőbaj, májelfajulás, gyomorgörcs, kólika 
emésztési zavar, közönséges influenza stb. ellen és 
biztos segítséget és sikert ad.

Ara: 12 kis, vagy 6 kettős üveg, vagy egyetlen nagy 
különleges üveg patentzárral 5 g franko.
Thierry centifolinm-ke- 

nőcse non pins ultra minden 
még oly régi seb, gyulladás, 
kisebesedett mell, mellkeményc- 
dés, orbáne, daganat, kelés, sé­
rülés, karbunkulus, ujképződés, 
hólyag, a gyermekek kisebesc- 
dése stb. ellen.

Megpuliit és fájdalom 
nélkül kihúz a testbe hatolt 
minden idegen testet, minő az 
ólom, gáz, szálka, homok stb. 
jókor alkalmazva, csaknem min­
dig megakadályozza a vér mér­
gezést és fölöslegessé teszi a 
fájdalmas műtétet is.

Ára 2 tégelynek franko 
3 K 60.

Allein echterSalsíim
j'l£H 01 £N~[

(M itt Sehutzenstl-Apctheke des
A. Thierry in Pregrada 

1 V»i Savit irti-Saurrlirunn.
A sok ezer eredeti köszönőirattal ellátott brosúrát 

kívánatra mindenki megkapja ingyen és bérmentve.
Szétkiildi csak a pénz előleges beküldése után, 

vagy utánvétellel: 26 — 9
THIEEET .a.. I

gyógyszerész.
Pregrada, Rohitsch-Sauerbrunn mellett.

Kapható Zom borban:

NÉMET városi gyógyszertára
Sít. Oyörgy.tór. Telefonnám 71. j

1067. szám 1906.

(árverési hirdetmény.
Alulírott Okéi- község elöljárósága 

részéről közhírré tétetik, miszerint a 
képv. test. hozott határozatai értelmé­
ben és törvényhatósági jóváhagyás re­
ményében folyó évi május hó 
17-én és szükség esetén következő 
napjain, mindig reggeli 9 órakor kez­
dődő nyilvános szóbeli árverésen a köz­
ségházán, örökáron és tulajdonjogilag 
el fog adatni a község tulajdonát ké­
pező Jegricska bara ármentesitett körül­
belül 60 holdnyi és 70 darabban levő 
földterület holdanként 900 korona 
kikiáltási áron. Árverezők tartoznak a 
kikiáltási ár 10%-át bánatpénzül letenni. 
A közelebbi árverési feltételek a jegyzői 
irodában a hivatalos órák alatt bárki 
által is megtekinthetők.

Okéren, 1906. évi május hó 7-én.
Szmíha Kálmán, Dietrich Jakab,

.jegyző. 2—2 biró.

Zombor és környékének kizáró­
lagos elárusítója.

Olajfestékek, festőművészek­
nek tubusokban dr. Fr. 
Schoenfeld és Tsa Düssel­
dorfi gyárából. 

Legfinomabb olajfestékek tu­
busokban festő tanulóknak 
skizzek és tanulmányok el­
készítésére.

Gyorsan és keményre száradó szo- 
hapadló fény máz.

Borostyánkő olajfénymáz.
Linóleum és zománc fény máz fes­

tékek.
Szobap <l!ó kenőcsök legjobb minő­

ségű sárga, fehér és barna szí­
nekben.

Szobapadló szeszfény mázak.
Olaj festékek minden színben.
Nem létezik jobb, mint a borostyánkő 
olajfénymáz. amely mint medvefej 

van ellátva véd jegy gyei.
Kocsimázolók részére:

„Hin tó “-fénymáz (legfinomabb angol), 
„ Sch! eif “-fénymáz,
„Kerék “-fénymáz,
„ A11 vány “ -fénymáz, 
valamint az összes anyagok és kellékek, 
festékek, mázolok és fénymázolók részére 

gyári áron kaphatók.

Szenzáció! Szenzáció!
Aki akarja, hogy a kályhája szoba­

dísszé váljon, az vegyen füst és szag­
mentes (törvényesen védett)

Vénás SS 
annak 5 perc alatt kefélés nélkül 
bámulatos ragyogó kályhája lesz.

ZiZa,p23.a,tó: *—7

Gergurov Dániel és Fia
vas-, szén- és festékkereskedésében 

ZOMBOBBAB, Kossuth Lajos- (fő-) utca.
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i Zombori Kereskedelmi és Iparbanknál
kapható

Festi Hazai Első Takarékpénztár Egyesület
által újonnan kibocsátott

s.
napi árfolyam szerint.

Ezen sorsjegyek az első ötéves cyklusban évenkint 
háromszor sorsoltatnak és pedig: február hó 5-én, 

junius hó 5-én és október hó 5-én

600,000, 300,000, 300,000
koronás főnyereményekkel, azonkívül

50,000, 40,000, 40,000 koronás
mellék- és számos kisebb nyereménynyel.

A vásárlás megkönnyebbítésére a bank fenti sors­
jegyekre legjutányosabb kamattal a legmagasabb 
előleget nyújt, úgy hogy a vevő a vétel alkalmával 
35 koronát tartozik készpénzben lefizetni, mig a többi 
tetszés szerinti részletekben törleszthető. Az első rész­
letfizetéssel a vevő megszerzi a sorsjegy iránti kizáró­

lagos játékjogot. 4—3

Első húzás f. évi junius hó 5-én lesz.

A G R A A I A

G

A

KÉRJEN

MINDEN

GAZDA

G

AGRARIA-tól
ÁRJEGYZÉKET

gőzcseplőkészl etekről, 
benzinmotorokról 
és vetőgépekről. —

Az árjegyzéket díjtalanul küldjük.
Levélcím:

■&. Gr .A. ZE3 X .A.
Budapest, Váci-ut 2. 52-21

AGRARIA

&

ITT MEGRENDELHETŐK:
VÁLTÓK

GYÁSZLAPOK
SZÁMLAK

LEVÉLFEJEK 
NÉVJEGYEK 

ELJEGYZÉSI ÉS 
ESKETÉSI KÁRTYÁK 

SÍMA- ÉS
DOMBORNYOMATU
MONOGRAMMOK

BITTERMANN NÁNDOR és FIA
KÖNYV- ÉS KONYOMDAI INTÉZETE
löllGlllI

■A. -VA.2B3iv£E3Ca--2-E

KÖZSÉGI NYOMTATVÁNYOKBÓL NAGY RAKTÁR.

PAPÍR- és ÍRÓSZEREK
A BEVÁSÁRLÁSI ÁRON.

KÖNYVKÖTŐMUNKÁK ELFOGADTATNAK 

KIÁLLÍTÁSI ÁRON SZÁLLÍTTATNAK.

[telefon SZÁM: 18.

ITT MEGHENDELHETÓK:
HÍRLAPOK

MÜVEK
NAPTÁRAK

TÁBLÁZATOK

FALRAGASZOK
KÖRLEVELEK
TÁNGVIGALMI

MEGHÍVÓK
TÁNCRENDEK

ÉTLAPOK
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A magyar királyi államvasutak nyári menetrendje.
ÍDiréllVKT i f\á\r% Am ail .... __t . „ ^ÉRVÉNYES 1906. ÉVI MÁJUS HŐ 1-ÉTŐL

Oda
gyoriv. izem. v. szem. v. szem. v. gy

7.06
10.15

7.16
12.37

1.65
6.15

10.30 1.27 4.15
1 1.56 4.43

11.05 2.22 6.09
11.28 2.47 6.36
11.37 3.07 5.55
11.51 3.27 6.17
12,03 3.43 6.34
12.20 4.03 6.55

Budapest—Zimony—Belgrád.

izem. v.
Viasza

3.20
6.86

"6.48
7.10
7-26
7.42
7.66

8 37

10.10
4.22
5.30
6.02
6.27 
7.06
7.27 
7.46 
8.13 
8.34

p. u.

érk.

BUDAPEST k 
SZABADKA 
SZABADKA 
Csantavér 
Bács-Topolya 
Hegyes-Feketehegy 
Verbász 
O-Kór 
Kiszács 
ÚJVIDÉK ind.

Oda

szem. v. szem. v. szem. v.
306 7.48 11.30
322 8.04 11.46
3.36 8.18 12.00
3.60 8.31 12.13
4.06 8.44 12.28
417 865 12.40
6.00 10.25 2,02
5.25 10.50 2.26
6.45 11.13 2.46
6.16 11.46 3,17
6.30 11.59 3.31
7.28 4.00
7.42 4.13
7.64 4.24
9.18 5.25
9 30 6.37

szem. v. szem. v. gyorsv. szem. v. tv. sz. sz. gyorsv.
5.45 9 50 1 00 6.55 10.0011.60 5.05 9.61 1.62 6.37

10-58
10.26

7.23
6.53

9.39
1

1.26
12.58

Í9.08
8.18

6.26
110.02 6.31 9.07 12.33 731 6.649.31 6.02 1 12.04 6.379.06 6 37 8.39 11.46 5.218.41 5.13 I 11.19 5.048 21 4.54 1 11.03 4.497.46 4 So 7.66 11.42 4.29

gyorsv. szem. v. 1

4.65
5.11
6.26
6.39
6.62
6.03

650 7.00
1 730

7.19 756
7 41 8.32
7.53 8.50
8 13
8.23
8.83
9.13 1
9.23 ! 1

Szeged-Rókus—Szabadka— Pálya
tv. íz. az, az. v.

Viasza

6.30 
6.57 
7.28 
7.51 
8.12
8.31

8.16
8.33
8.49
9.04
926
9.38

ind. SZEGED-BOK. "érk. 
Büszke 
HOBGOS
Királyhalon-
Paliop

érk. SZABADKA ind.
ind. SZABADKA érk.

Tavankut 
Bajmok 
Nemes-Milities 

érk. ZOMBOB ind.
Prigl.-Szent-Iván 
Szónta

érk. GOMBOS ind,
ind. EBDÖD érk.
érk. DÁLYA ind.

szem. v. szem. v. gyorsv. szem. v.

6.60
6.17
5.63
602
4.40

7.06
6.61
6.38
6.25
6.13
6.00

9.41

8.46 
8,36 
8.14 
8.04 
7 66 
7.20 
7.09

szem. v. sz. V. SZ V..

2.62 7.58 12.12
2.38 7.39 11.67
2.26 7.27 1144
2.09 7.16 1131
1.68 7.05 11.18
1.47 6.56 11.05
1.00 602 10.35

12.38 5.29 10.09
12.21 6.05 9.51
11.45 4.16 910
11.30 3.56 861
10,55 8.14
10 37 7.63
10.26 740
9.17 6.03
9.05 5 50

Vissza
?. v. V. V. V. V. SZ. V.

8.26
2.31
2.41
2.60
3.06
3.36
4.06
4.46
5,00
6.40
5.64
6.16
6.60
7.13

4.00
4.11
426
4.51 
5.09 
5.37 
1.66 
6.16 
6.26
6.51 
6.57 
7.07
7.16
7.30
7.49 
8.10 
8.36
8.49
9.16
9.30 
9.46

10.10
10.31

7.22
7.32
7.46
8.10
8.26
8.54
9.12
9.31
9.41

1.16
1.26
1.38 
2.01 
2.16
2.39 
2.56 
3.14
3.23 
361 
3 67 
4.07 
4.16 
4.30 
4.49 
6.12 
6.37 
5.51 
609
6.23 
638 
7.03 
7.25

ind. BAJA érk.
Baja-szállásváros 
Vaskút 
Gara 
F.igyica 
Sztanisics 
Gákova 
Nenadies

Zombor-vásártér
Fernbaeh-sz Állás
Zsárkovée
Ó-Sztapár
Bresztováo
Hódságh
Parabuty
Paraga

ind. GAJDOSBA érk.
Bulkesz
PetrovAo-Glozián
Futták

érk. ÚJVIDÉK ind.

1 SZ. V. V. V. j V. V. i v- v' V. V. V. V. V. V.

8.53 i 3.23 6.50 I 3.50 11.50 6.00
8.46 3.15 6.42 4.03 12.03 6.13

,8.31 2.59 6.26 4.20 12.20 6.29
8.10 2.37 600 4.37 12.36 6.45
7.55 2.17 5.35 4.58 1.08 703
7.38 1.57 5.12 5.25 1.42 7.23
7.14 1.28 4.40 5.48 2.05 7.44

! 6.55 1.08 4.16 5.56 2.13 7.52
1 6.45 12.57 4.05 6.16 2.49 8.14

6.10 11.20 7.00 6.36 3.09 8.29
,6.03 11.13 6.52 6.49 3.27 837

5.54 11.04 6.41 6.57 3.36 8.44
5.46 10.56 6.32 7.17 4.00 8.53
5.32 10.42 6.15 7.29 4.12 9.03
5.16 10.28 6.61 7.45 1 4.28 9.16
4.48 
4.29 
4.08 
3.26 I 
3.12 I 
3.01 I 
2.32 ! 
2.07 !

10.02 
9.45 
9 26 
9.07 
8.55 
8.44 
8.16 
7,61

5.21
4.43
4.10 
3 21 
3.06 
2.49
2.10 
1.30

oaa Kiskun-Halas—Bácsalmás—Rigyica Vissza

ind

érk.

K1S-KUN-U4LAS 
Kopolya 
Fehértó 
Terézhalom 
Jankováe 
Mélykút 
Budics

;•} tóSIIJÍS

Madarász puszta 
Báesmadaras 
Sanac puszta 
Katymár 
Legyen puszta 
BIG VICA

v. v. v v. v. v.
érk.

ind.
érk.

ind.

5.44 2.27
5.32 2.14
5.16 1.57
5.00 1.40
4.48 1 1.27
4.20 12.45
4.00 12.11
3.51 12.00
3.41 11.21
3 26 11.01
3.18 10.51
3.11 10.34
3.00 10.21
2.49 9.68
2.35 9.40

10.24 
10.11 

9.54 
9.37 
9.24 
8.44 
8.ló 
8.04
7.29 
7.09 
6.69 
6.42
6.29 
6.08 
5.60

Oda

SZ. V.

Ó-Becse—Újvidék Vissza
V. V. SZ. V.

Oda Szabadka—Baja
IZ. V.

4.50
5.25
6.03
6.09
6.33
7.07

Vissza
SZ. V. SZ. V. SZ. V.

10.35
11.10
11.46
11.51
12.16
12.48

1.42
2.17
2.64
3.00
3.26
4.00

7.05
7.38
8.09
8.14
8.42
9.16

ind.

érk.

SZABADKA érk. 
Csikéria 
Bács-Almás 
Almás
Bikity-Borsód 
BA JA ind.

sz. v. I sz. v.
8.03 
7.35 
7.13 
6.58 
6.33 
5.55

SZ. V.

12.48
12.16
11.55
11.40 
11.15
10.40

6.20
6.48
5.27
5.12 
4.47
4.12

Oda Szeged-Rókus—Zen ta

18.28
9.52
8.22
8.06
8.88
7.62

SZ, V. I V. V.

T40~ 
2.04

Vissza

4.20
4.40
1.57
4.68
5.16
5.42
6.04
6.29

2.35
2.58
3.24
4.06
4.30

ind.

érk.
ind.

érk.

SZEGED-RÓKUS
Büszke
HORGOS
HORGOS
Bács-Martonos
O-Kanizsa
Adorján
ZENTA

érk.
ind.
ind.
érk.

ind.

V. V. 1 sz. v.

8.66 6.03
8.36 5.43
8.18 5.25
7.67 6.08
7.39 4 50
7.26 4.35
6 66 4.07
6.30 3.40

Oda Szabadka—Ó-Becse Vissza
V. V. SZ. V.

4.40 1.32 ind. SZABADKA érk.
6.08 2.00 Békova
6.19 3.21 érk. ZENTA ind.
7.47 6.27 Ada
8.10 6.42 Mohol
8.30 6.02 Bács-Petrovoszelló
8.56 6.28 érk. ÓBECSE ind.

4.50
5.12
5.34
5.64 
6.09 
6.32 
6.41
6.64 
7.01 
7.26

9.45
10.11
10.31
11.02
11.18
11.45
11.54
12.09
12.13
12.40

4.20
4.42
5.02
5.22
539
6.02
6.11
6.24
6.25 
6.49

ind. O-BECSE
Báes-Fdldvár
Csurogh
Zsablya
Goszpodinee
Temerin
Járek
VASKAPU
VASKAPU
ÚJVIDÉK

SZ. V, V. V. 1 SZ, V

érk. 1 6.56 12.43 7.31
635 12.20 7.10
619 11.53 6.63
5.65 11.19 6.26
5.29 10.46 6.11
5.13 10.28 6.55
4.57 9.59 5-37

ind. 4.43 9.43 6.23
érk. 4.42 9.42 ! 5 22
ind. 4.17 1 9.16 5.06

Oda Újvidék—Vaskapu—Titel Viasza
V. V. V.

6.37 6.10
7.00 6.37
7.05 5.38
7.31 6.07
7.42 6.19
7.57 6.39

I 8.11 6.68
8.24 716
8.37 7.30

ind. ÚJVIDÉK 
érk. VASKAPU 
ind. VASKAPU 

Káty
Tiszakálmánfalva 
Kovil-Szent-Iván 
Vilova—Gard inovoe 
Lók

érk. TITEL

I SZ. V. j
érk. 6 00 3.01
ind. 5.33 2.38
érk. 5.28 2.33

5.06 2.15
4.43 1.56
4.25 1.41
4.04 1.26
3.48 1.14

ind. 3.32 1.00

Oda Hegyes-Feketehegy—Palánka Vissza
v. v. V. V.

V. V. SZ. V.
===== 6.69 3.03 7.47

7.21 3.27 8.07
8.34 6.15 7.42 3.62 8.36
8.07 4.48 7.63 4.04 8.46
6.40 3 30 8.06 4.34 9.04
5.26 2.19 8.82 6.04 9.285.05 2.02 8.49 5.28 9.44
4.39 1.37 9.21 6.14 10 044.10 1.10 9.63 6.60 1035

V. V. V. V. V. V.

ind. HEGYES-FEKETEHEGY érk.
Teleeska
Kula
Béla-puszta
Torzsa
Deszpot-Szt-Iván—Pivnica 
Szil b ás 
GAJDOBBA
PALÁNKA ind.

5.41
5.21
5.10
445
4.33
416
361
3.40
3.00mrZET. íz Biti 1 órátél fijjil 5 in Sí pereifl tarjad éjjiliitl Maii Mr Mittel wiml; mtn.Iaenetrsni laloliili izáni felllríl liftté, i jiiMiiliak mííj illíréi fHfalí

11.17 
10.58 
10.47 
10.25 
10.13 
10.00 

I 9.35 
I 9.24 

818 !

olrnaáL

is



10 BÁCSKA. Zombor, 1906. május 10

433. szám. 1900.

<Árlejtési hirdetmény.
Liliomos község elöljárósága folyó 

évi május hó 27-én (vasár­
nap) délelőtt 9 órakor a köz­
ségházánál árlejtést fog tartani, egy 
ló- és egy bikaistálló felépítésének biz­
tosítása végett.

Mind a két épületre előirányzott 
6582 kor. 85 fillér költségnek 10%-a 
a leteendő bánatpénz.

Részletes feltételek a jegyzőnél.
Liliomoson, 1900. május hó 9-én.

Rákits Miklós, Nedelyka Gávra,

□Fortuna!

jegyző. 3—1 bíró.

403/1906. szám.

PÁLYÁZATI HIRDETMÉNY.
Kunbaja község elöljárósága részé­

ről ezennel közhírré tétetik, hogy a vár­
megyei építészeti szabályrendelet 1. §-a 
értelmében és a község képviselőtestü­
letének 9/kgy. 1906. számú határozata 
alapján a község utcái és tereinek sza­
bályozása az uj építési vonalak meg­
állapítása céljából szükséges munkálatok 
biztositandók. Ennélfogva felhivatnak 
azon mérnök urak, kik ezen munkála­
tokat elnyerni óhajtják, hogy ajánla­
taikat f. évi május hó 31-éig a 
községi elöljáróságnál benyújtsák.

Kunbaja, 1900. május hó 9-én.
Az elöljáróság.

VÁSÁROLJON SZERENCSE.

Herczog Testvérek lankhmh
ZOMBOR.

Efjj egész 12 korona, egy fél © korona, 
negyed! 3 beásna, egy nyelessé l'50 korona

r^i
róna. I

Hl R D
rELVETETWe K

LAPUNK KI AD ÓHIVATAL AB AN.

GOMBOS NÁNDOR
jégszekrény és fürdőberendezések gyára, épület- és diszműbádogos

(1
Dús raktár mindenféle

jégszekrényekben
(vendéglősök, mészárosok és magánosok részére);

fürdőkádakban
6Fv és *_o

Mjnden^elszakmába vágó és rajzszerinti bármily- 
KUSi nemű bádogárúk elkészíttetnek.
Képes árjegyzék kívánatra bér­

mentve küldetik.

Javítások olcsón és pontosan.

Zombor. Bittermann Nándor és fia könyv- és könyomdájából.


